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АНОТАЦІЯ 

Бабюк Т. В.Особливості формування комунікативно-мовленнєвих умінь 

учнів 3 класу на уроках української мови.Кваліфікаційна робота на здобуття 

освітнього ступеня «магістр» зі спеціальності013 Початкова освіта. 

ТНПУ ім. В. Гнатюка. Тернопіль, 2025. 75 с. 

У першому розділі магістерської роботиописано психолого-педагогічні 

особливості мовленнєвого розвитку учнів 3 класу; розкрито зміст поняття 

«комунікативно-мовленнєві уміння» в лінгводидактичному аспекті. 

Другий розділ присвячено аналізу нормативних документів та навчально-

методичного забезпечення з української мови для 3 класу щодо розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь; результатам експериментального 

дослідження. 

Ключові слова: мовленнєвий розвиток, учні початкової школи, 

комунікативно-мовленнєві уміння, мовна особистість. 

 

ANNOTATION 

Babyuk T. V. Features of the formation of communicative and speech skills of 

3rd grade students in Ukrainian language lessons.Master’s 

thesistoobtainthetitleMasterDegreePrimary Education013. Ternopil, 2025. 75р. 

The first chapter of the master's thesis describes the psychological and 

pedagogical characteristics of speech development in third-grade students and 

reveals the meaning of the concept of ‘communicative and speech skills’ in the 

linguistic and didactic aspect. 

The second chapter is devoted to the analysis of normative documents and 

teaching materials for the Ukrainian language for third-grade students in terms of 

the development of communicative and speech skills, as well as the results of an 

experimental study. 

Keywords: speech development, primary school students, communicative and 

speech skills, linguistic personality. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми.У контексті реалізації Державного стандарту 

початкової освіти [12]та концепції Нової української школи [20]важливого 

значення набуває формування в молодших школярів ключових 

компетентностей, зокрема –комунікативної. Опанування української мови як 

державної потребує не лише засвоєння мовної системи, а й усвідомленого, 

цілеспрямованого й ефективного використання мови в різних видах 

мовленнєвої діяльності. Це, своєю чергою, передбачає розвиток 

комунікативно-мовленнєвих умінь, що є основою успішного навчання, 

соціалізації та самореалізації учнів. 

Особливої уваги заслуговує третій рік навчання в початковій школі, 

адже саме в 3 класі значно ускладнюються вимоги до мовленнєвого розвитку 

дітей: розширюється словниковий запас, удосконалюється граматичне 

оформлення мовлення, формуються навички зв’язного висловлювання. 

Успішність формування комунікативно-мовленнєвих умінь на цьому етапі 

значною мірою залежить від методичних підходів, обраних учителем, 

змістового наповнення уроків, а також відповідності підручників і 

навчальних завдань сучасним освітнім цілям. 

Водночас аналіз практики засвідчує, що вчителі не завжди мають 

достатню методичну підготовку для цілеспрямованого розвитку 

комунікативних умінь, а навчально-методичне забезпечення потребує 

подальшого вдосконалення. Це зумовлює потребу в науковому аналізі 

ефективних шляхів формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 

3 класу на уроках української мови, обґрунтуванні педагогічних умов, 

методів і прийомів, що сприяють розвитку мовленнєвої компетентності 

молодших школярів. 

Обрана тема магістерської роботи є актуальною як у теоретичному, 

так і в практичному аспектах, оскільки сприяє удосконаленню мовно-
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освітнього процесу в початковій школі та забезпеченню якісної мовної освіти 

відповідно до сучасних вимог. 

Проблема формування комунікативно-мовленнєвих умінь молодших 

школярів є предметом дослідження багатьох українських науковців, які 

розглядали її з різних аспектів: психологічного, педагогічного, 

лінгводидактичного та методичного. Значний внесок у розробку теоретичних 

і практичних засад мовленнєвого розвитку учнів початкової школи зробила 

О. Савченко, яка обґрунтувала сучасні підходи до формування мовної 

особистості та розробила модель компетентнісного уроку української мови. 

Н. Богданець-Білоскаленко досліджує реалізацію компетентнісного і 

діяльнісного підходів у навчанні української мови в початкових класах, 

акцентуючи увагу на розвитку комунікативної компетентності учнів; у своїх 

працях наголошує на необхідності зміщення акцентів з репродуктивної 

діяльності на творчу, що сприяє мовленнєвому зростанню школярів. Питання 

методичного забезпечення розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь 

розглядали також І. Большакова та О. Кочерга, які аналізують зміст сучасних 

підручників і навчальних програм, розробляють ефективні методики 

навчання зв’язного мовлення. Праці О. Хорошковської та М. Вашуленка 

присвячені питанням методики навчання української мови, зокрема розвитку 

мовленнєвої діяльності в молодшому шкільному віці. Компетентнісний 

підхід до мовної освіти обґрунтовано у працях О. Пометун, яка визначає 

комунікативну компетентність як одну з ключових для сучасного здобувача 

освіти, аналізує інноваційні технології, що забезпечують розвиток 

мовленнєвих навичок у школярів. У контексті оновлення змісту освіти й 

реформування української школи важливим є доробок Н. Гавриш, яка 

аналізує мовленнєву діяльність учнів як цілісний процес, пов’язаний із 

мисленням, мовною практикою та особистісним зростанням. 

Науково-теоретична база щодо формування комунікативно-

мовленнєвих умінь є досить розгалуженою, однак подальшого дослідження 
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потребують конкретні вікові аспекти, зокрема особливості роботи з учнями 

3 класу, що обумовлює вибір теми магістерського дослідження. 

Метою магістерської роботи є теоретичне обґрунтування та 

експериментальна перевірка ефективних педагогічних умов, методів і 

прийомів формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу на 

уроках української мови, а також розроблення методичних рекомендацій 

щодо вдосконалення цього процесу в умовах реалізації концепції Нової 

української школи. 

Завданнядослідження:  

 розглянутинауково-теоретичні та методичніджерела з 

проблемиформуваннякомунікативно-мовленнєвихуміньмолодшихшколярів; 

 уточнитисутністьпоняття «комунікативно-мовленнєвіуміння» та 

з’ясуватиїх структуру і функції в мовленнєвомурозвиткуучнів 3 класу; 

 визначити психолого-

педагогічніособливостімовленнєвогорозвиткуучнівтретього року навчання в 

початковійшколі; 

 проаналізувати нормативно-

методичнезабезпеченняформуваннякомунікативно-мовленнєвихумінь у 

початковійшколі; 

 розробити й апробувати методикуформуваннякомунікативно-

мовленнєвихуміньтретьокласників у процесінавчанняукраїнськоїмови; 

 сформулюватиметодичнірекомендаціїдля 

вчителівпочатковихкласівщодорозвиткукомунікативно-

мовленнєвихуміньучнів 3 класу. 

Об’єктдослідження–процесформуваннякомунікативно-

мовленнєвихуміньмолодшихшколярів у початковійшколі. 

Предмет дослідження –

особливостіорганізаціїнавчанняукраїнськоїмови в 3 класі, спрямованого на 

формуваннякомунікативно-мовленнєвихуміньучнів; педагогічніумови, 
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методи й прийоми, 

щозабезпечуютьрозвитокцієїскладовоїкомунікативноїкомпетентності. 

Гіпотеза дослідження:формуваннякомунікативно-

мовленнєвихуміньучнів 3 класу буде ефективнішим, якщовчитель системно 

використовуватимекомунікативноорієнтованізавдання, вправи на 

розвитокусного та писемногомовлення, елементиінтерактивногонавчання, а 

змістуроків буде зорієнтовано на розвитокмовленнєвоїдіяльностішколярів. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз науково-теоретичних та 

методичнихджерел для з’ясування стану наукової розробки проблеми 

формування комунікативно-мовленнєвих умінь, визначення основних понять, 

принципів, підходів до навчання мови в початковій школі; синтез, 

узагальнення й систематизація – для опрацювання й структурування 

наукових і практичних ідей щодо розвитку мовленнєвої компетентності 

учнів; моделювання – для розроблення власної методики формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу); емпіричні (спостереження 

за навчальною діяльністю учнів 3 класу на уроках української мови – для 

виявлення особливостей мовленнєвої активності та застосування вчителем 

методичних прийомів; анкетування вчителів початкових класів – для 

збирання інформації щодо практик і труднощів формування комунікативних 

умінь; бесіда з учнями – для виявлення їхніх мовленнєвих потреб, інтересів і 

ставлення до уроків української мови; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний етапи) – для перевірки 

ефективності запропонованої методики та виявлення змін у рівні 

сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь); методи кількісної та 

якісної обробки результатів (статистичний аналіз для об’єктивної оцінки 

ефективності впроваджених методичних підходів); порівняльний аналіз – для 

зіставлення результатів експериментальної й контрольної груп. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

уточнено поняття та структуру комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 

3 класу; визначено психолого-педагогічні особливості мовленнєвого 



7 

розвитку третьокласників; проаналізовано потенціал сучасних підручників 

щодо формування мовленнєвих умінь; виявлено рівень сформованості цих 

умінь у школярів на констатувальному етапі; розроблено й апробовано 

методику формування комунікативно-мовленнєвих умінь; сформульовано 

методичні рекомендації для вчителів початкової школи. 

Практичнезначеннядослідження. Розроблена й апробована 

методикаформуваннякомунікативно-мовленнєвихуміньможе бути 

використанавчителямипочатковоїшколи на уроках українськоїмови в 

3 класі.Методичні рекомендації, запропоновані в роботі, сприяють 

підвищенню ефективності мовленнєвого розвитку учнів відповідно до вимог 

Нової української школи. Дібрані й систематизованівправи та завдання, 

спрямовані на розвитокусного й писемногомовлення, можуть бути 

використані в освітньомупроцесі як додатковийнавчально-

методичнийматеріал. Матеріали дослідження доцільніу процесі підготовки 

майбутніх учителів початкових класів, а також у системі післядипломної 

педагогічної освіти. 

Апробація результатів дослідження (див. додаток А): 

 участь із публікацією тез у ІІ Всеукраїнській студентсько-

викладацькій науково-практичній конференціїз міжнародною 

участю«Початкова освіта в новій освітній реальності: традиції й інноваці, 

проблеми й перспективи», 24 квітня 2025 р., м. Лубни; 

Структура роботи: вступ, два розділи, загальні висновки, список 

використаних джерел, додатки. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНИЙАСПЕКТФОРМУВАННЯКОМУНІКАТИВНО-

МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

1.1. Психолого-педагогічніособливостімовленнєвогорозвитку 

учнів 3 класу 

 

Мовлення є провідним засобом спілкування, пізнання світу і 

вираження думок людини, тому його розвиток у дітей молодшого шкільного 

віку є одним із головних завдань початкової освіти. 

Особливоїувагизаслуговуємовленнєвийрозвитокучнівтретьогокласу, 

оскількисаме на цьомуетапізакладаютьсяосновисвідомого, граматично 

правильного, логічного й виразногомовлення. 

У третьомукласідітивжеволодіютьбазовимимовниминавичками, 

однакпотребують системного педагогічногосупроводу для 

подальшоговдосконаленнямовленнєвоїдіяльності. 

Віковіпсихологічніособливостітретьокласників – зростаннясамостійності, 

розвиток абстрактного мислення, інтерес до пізнання та спілкування – 

створюютьсприятливіумови для 

цілеспрямованогоформуваннямовноїособистості. 

Розуміння психолого-педагогічних закономірностей мовленнєвого 

розвитку учнів 3 класу дає змогу ефективніше добирати методи, форми і 

засоби навчання, які відповідають потребам і можливостям дітей цього віку.  

Психологи вважають молодший шкільний вік сприятливим періодом 

для інтенсивного розвитку соціальної поведінки, засвоєння навичок взаємодії 

з однолітками обох статей, формування комунікативних умінь та вміння 

орієнтуватися у різних соціальних ситуаціях. У зв’язку з цим саме на цьому 

етапі особливо важливим є цілеспрямоване формування комунікативної 

компетентності, яке має враховувати вікові психологічні особливості 

молодших школярів.Початок шкільного навчання супроводжується 
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суттєвими змінами в житті дитини: вона входить у нове соціальне 

середовище, де формуються нові типи взаємин, виникають нові обов’язки, 

пов’язані з навчальним процесом. У 

цейперіодвідбуваєтьсяпомітнатрансформація у розвиткурефлексивноїсфери. 

Школа висуваєновівимоги до мовленняучнів. Відповіді на уроцімають 

бути логічноструктурованими, стислими, виразними, відповідати нормам 

літературноїмови. У процесіспілкуваннядітимаютьдотримуватисяетикетних 

норм, вживатиприйнятyі мовленнєвіформи (звертання, ввічливі слова тощо). 

Учневінеобхіднонавчитисяконтролювативласнемовлення, 

організовуватийоговідповідно до ситуації, щобефективновзаємодіяти з 

учителями, однолітками та іншимиучасникамиосвітньогопроцесу. 

Проте для багатьох молодших школярів організація мовленнєвої 

поведінки становить труднощі, що ускладнює їхнє повноцінне спілкування з 

оточенням. Цезумовленощенедостатнімрозвиткомсоціально-

комунікативнихумінь і структурнихелементівспілкування. 

Аналіз мовленнєвої діяльності дітей, які розпочинають навчання у 

початковій школі, свідчить, що мовлення здебільшого є спонтанним, 

фрагментарним, емоційно забарвленим та діалогічним. Діти часто 

повторюютьодні й тісаміфрази, замінюютьповноцінніреченняокремими 

словами-назвами, активно використовують жести й міміку. Учні не 

завждиздатнічіткопередативласні думки й почуття словами, 

будуютьвисловлюваннянелогічно, часто змінюють тему розмови, не 

звертаютьуваги на емоційнівідтінкимовлення. Крім того, учніще не 

сформуваливмінняконтролювативласнумовленнєвуповедінку. 

Характерною рисоюсучаснихмолодшихшколярів є те, що вони 

зростають в умовахінформаційноїепохи. Як зазначаютьвітчизнянідослідники 

Л. Кондратенко, Л. Манілова, раннєзалученнядітей до взаємодії з 

електроннимінформаційнимсередовищемспричиняє низку труднощів у 

навчальнійдіяльності, зокрема таких: 
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 зниженнярівняслуховоїпам’яті–сучаснимучням складно 

запам’ятовуватитексти на слух, 

відтворюватививченівіршічиуснопередаватизмістпрочитаного; 

 гальмуваннярозвиткудецентрації–

дітисхильнізосереджуватисьпереважно на власних потребах і бажаннях, 

проявляютьроздратування й агресію у відповідь на втручання у 

їхнійвіртуальнийпростір, часто демонструютьтруднощі у 

встановленніміжособистіснихконтактів і 

прагнутьвирішуватиконфліктисиловими методами; 

 ослабленняуваги–учнямважкофокусуватись на деталях, 

виділятиважливіелементи у змістірозповідей, загадок, текстів; 

 розвитокмислення–спостерігаютьсятруднощі в логічному і 

послідовномупобудовівисловлювань, дітимаютьпроблеми з 

ціліснимсприйняттям і зв’язнимоформленням тексту; 

 зниженнярівняаналітико-синтетичнихумінь–

дітинедостатньовміютьаналізувати, інтерпретувати й 

осмислюватиотримануінформацію; 

 утрудненесприйняттяоб’ємнихтекстів–звичка до коротких, 

фрагментарнихповідомленьускладнюєсприйняття великих за обсягомтекстів; 

 тенденція до багатозадачності–учні часто 

намагаютьсявиконуватикільказавданьодночасно, 

щознижуєефективністьосновноїдіяльності; виникає потреба 

всупровідномустимулі (наприклад, слуханнямузикипід час читання); 

 кращеоперуванняоб’єктами у двовимірномупросторі (наприклад, на 

екрані) на тліпослабленняпросторовогомислення у тривимірномусередовищі; 

 переважання методу перебору готовихваріантівурозв’язанні задач, 

потреба у візуалізації, схемах, зразках, 

щодопомагаютьструктуруватинавчальнудіяльність[44, с. 45–48]. 

Педагогічні, психологічні та 

методичніаспектиформуваннямовленнєвої та 
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комунікативноїкомпетентностімолодшихшколярів є предметом 

ґрунтовнихдослідженьбагатьохвітчизнянихнауковців як минулого, так і 

сучасності. Серед них слідвиокремитироботи В. Бадер, І. Беха, Л. Бірюк, 

А. Богуш, М. Вашуленка, О. Вишника, О. Мельничайка, С. Пішуна, 

В. Собка та іншихдослідників, якісуттєвовплинули на розвитокцієї 

проблематики. 

Молодшийшкільнийвік– один ізключовихперіодів у 

становленніособистостідитини, коли активно розвиваютьсякогнітивні, 

емоційні та вольовісфери. Саме в 3 класіучніпроходятьетап переходу 

відадаптації до шкільногонавчання до йогоглибшогоусвідомлення й 

цілеспрямованогоопануваннязнань. На 

цьомуетапівідбуваєтьсяінтенсивнеформуваннядовільноїуваги, пам’яті, 

мислення, мовлення, а такожемоційноїчутливості та саморегуляції. 

Учні 3 класу–цедітивікомпереважновід 8 до 10 років, якіперебувають 

на важливомуетапісвогопсихічного та мовленнєвогорозвитку [15]. У 

цейперіодвідбуваєтьсяактивнеформуваннядовільноїуваги, мислення, пам’яті 

та мовленнєвихнавичок, що є базою для успішногонавчання[15; 32]. 

Дітицієївіковоїкатегоріїхарактеризуютьсяпідвищеноюемоційноючутливістю

, зростаннямпізнавальнихінтересів, протещенедостатньорозвиненим 

самоконтролем [15]. 

Розумінняособливостейпсихічногорозвиткутретьокласників є 

важливоюпередумовоюефективноїорганізаціїнавчально-виховногопроцесу. 

Педагогічнадіяльність, побудована з урахуваннямвіковихможливостейдітей, 

сприяє не лишезасвоєннюнавчальногоматеріалу, а й 

гармонійномурозвиткуособистостіучня. 

Особливезначеннямаєпідтримкапізнавальногоінтересу, 

розвитоквольовихякостей, емоційноїсфери та комунікативнихнавичок, що в 

сукупностіформуютьготовність до подальшогонавчання і соціалізації. 

Пізнавальніпроцеси. У школярів цього віку активно розвивається 

довільна увага, здатність зосередитись на навчальній діяльності, планувати і 
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послідовно виконувати завдання. 

«Розвитокдовільноїувагиідевідкеруванняцілями, поставленими перед 

дітьмидорослими, до реалізаціїсамостійносформульованихцілей, 

відпостійного контролю з боку вчителя до самоконтролю» [39, с. 12]. 

Розвивається мислення наочно-конкретного рівня (відповідно до 

Піаже), що забезпечує здатність аналізувати реальну ситуацію, 

організовувати дії в логічну послідовність, виконувати завдання з реальними 

об’єктами. 

Важливою стає пам’ять та уява: епізодичне запам’ятовування, 

образний опис, здатність утримувати увагу на деталях, переказувати сюжет, 

добирати потрібні слова – усе це розвивається завдяки образному мисленню 

й навичкам відтворення тексту.Крім цього, учні починають відокремлювати 

себе як особистість, виражати власну думку і контролювати свою поведінку в 

різних ситуаціях. 

Як зазначають українські лінгводидакти О. Вашуленко, О. Савченко, 

Н. Гавриш, О. Пометун, А. Ничкало та ін., розвиток мовлення учнів 

початкової школи є одним із ключових завдань сучасної мовної освіти, 

оскільки саме в цей період формуються основи мовленнєвої та 

комунікативної компетентностей, що забезпечують успішну соціалізацію й 

подальше навчання дитини. У працях М. Пентилюк наголошується на 

важливості формування в учнів умінь зв’язно, логічно та послідовно 

висловлювати думки як в усному, так і в писемному мовленні. Л. Мацько 

акцентує увагу на доцільності впровадження інтерактивних методів 

навчання, що стимулюють мовленнєву активність школярів. О. Кочарян 

підкреслює роль ситуативного мовлення, яке формується через ігрову 

діяльність, діалоги, мовленнєві ситуації, пов’язані з досвідом дитини. 

Поряд із розвитком мислення, пам’яті та уваги, спостерігається 

істотне зростання мовленнєвої активності. Учні 3 класу все впевненіше 

оперують мовними конструкціями, розширюють словниковий запас, 

удосконалюють граматичну правильність мовлення, засвоюють нові стилі і 
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форми висловлювання. Це сприяє активному формуванню як внутрішнього 

мовлення, так і здатності будувати зв’язні висловлювання. 

Уява дітей цієї вікової категорії набуває більш цілеспрямованого і 

творчого характеру. Школярі здатні уявляти ситуації, які виходять за межі 

безпосереднього досвіду, будувати нові образи на основі комбінування 

відомих елементів, створювати сюжетні композиції у власних 

висловлюваннях чи творчих завданнях. 

Таким чином, пізнавальна сфера третьокласника активно збагачується 

і ускладнюється, що створює сприятливі умови для цілеспрямованого 

розвитку мовленнєвих і комунікативних компетентностей. 

Емоційні особливості. Учні 3 класу перебувають на етапі 

інтенсивного емоційного розвитку, який супроводжується зростанням 

чутливості до оцінок дорослих і однолітків, підвищеною вразливістю та 

схильністю до емоційних переживань. Для цьоговіку характерна 

амбівалентністьемоцій: дитинаможешвидкопереходитивідрадості до смутку, 

відупевненості– до сумнівів. Водночасемоційна сфера 

поступовонабуваєознакстійкості та усвідомленості, 

формуютьсяемпатійніякості, здатністьрозпізнавати й називативласніпочуття, 

контролюватиемоційніреакції [32; 15]. Самеемоційний компонент 

відіграєважливу роль у мотивації до навчання, спілкуванні та 

самореалізаціїдитини в колективі [19]. 

Емоційна нестійкість – характерна риса дітей цього віку: емоції 

виникають швидко, інтенсивно, але часто й минають так само швидко. 

Надмірнеемоційнезахопленняможепризвести до «емоційноївтоми», 

капризівабороздратування.Водночассамооцінка часто завищена: 

дітилегковажноберуться за новісправи, але 

занайменшоїневдачіможутьздаватися, вважаючицеситуативним і не 

загрозливимсвоїмможливостям. 
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Переважає потреба в лідерстві: школярі прагнуть бути в центрі уваги, 

часто проявляють домінантну позицію у спілкуванні та можуть 

конфліктувати, якщо їхні прагнення не підтримуються. 

Вольові характеристики. У дітей 8–10 

роківвідбуваєтьсяпоступовийрозвитоквольовоїсфери, яка 

забезпечуєздатністьконтролювативласнуповедінку, долатитруднощі та 

досягатипоставленої мети. Учні 3 класувжездатнівиявлятинаполегливість, 

посидючість, ініціативу в навчальнійдіяльності, 

однакрівеньсформованостіцихякостейщезалежитьвідзовнішніхчинників: 

підтримки з боку дорослих, навчальноїмотивації, емоційного стану. 

Формуютьсятаківольовіриси, як самоконтроль, відповідальність, 

здатністьприйматирішення і діятивідповідно до нього [15; 32]. 

Протепроцесформуваннявольовихякостейзалишаєтьсядинамічним і 

потребуєцілеспрямованоїпедагогічноїпідтримки[2; 16]. 

Учніпоступововчатьсяплануватисвоїдії, розуміти причини 

власнихпомилок, вибудовуватиповедінку в навчальномуконтексті.Однак 

саморегуляція ще недостатня: за першої ж складності багато хто швидко 

здається або переключається на іншу діяльність, бо завищена самооцінка 

гальмує формування витривалості. 

Соціально-вольові навички виявляються у прагненні контролювати 

ситуацію, впливати на інших, проявляти лідерство, хоча іноді це призводить 

до конфліктнихситуацій через недостатнійрозвитокемпатії та 

навичокконструктивноївзаємодії. Самоствердження та бажання бути 

визнанимисередоднолітківможутьпроявлятися як у позитивних формах 

(ініціативність, відповідальність), так і в імпульсивнійповедінці, 

щопотребуєпедагогічногосупроводу та формуваннянавичоксаморегуляції. 

Соціально-вольові якості в учнів 3 класу формуються через 

організацію колективної діяльності, участь у спільних навчальних і 

позанавчальнихпроєктах, рольових іграх, що передбачають розподіл 

обов’язків, прийняття рішень і відповідальність за результат. Наприклад, у 
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процесігруповоїроботишколярівчатьсядомовлятися, підтримуватиінших, 

розв’язуватиконфліктимирним шляхом. Через ігровіситуації педагоги 

створюютьумови для проявулідерства, ініціативності, наполегливості та 

витримки. 

Важливу роль відіграєпозитивнепідкріплення, коли 

вчительакцентуєувагу на вольовихзусилляхдитини, а не лише на 

кінцевомурезультаті. Цесприяєформуванню таких якостей, як самоконтроль, 

відповідальність, цілеспрямованість. 

Такождоцільнозастосовуватипедагогічнезаохочення, розвивальніігри на 

виявсиливолі (наприклад, «не смійся», «мовчи, 

навітьякщохочешщосьсказати»), технікиемоційногосамозаспокоєннята 

рефлексіїповедінки. 

Згідно з дослідженнями Т. Зорочкіної, ефективний розвиток вольових 

рис у молодших школярів забезпечується через поєднання вимогливості та 

підтримки, чітке структурування діяльності, формування навичок 

саморегуляції та самооцінки[14]. 

Як зазначає О. Скрипченко [49], розвиток волі у молодших школярів 

тісно пов’язаний із розвитком довільної поведінки, що виявляється у 

здатності планувати свої дії, контролювати імпульси, свідомо ставити мету та 

досягати її попри труднощі.У педагогічному процесі розвиток вольових 

якостей досягається через організацію колективної діяльності, впровадження 

ігрових та проєктних форм роботи, які вимагають відповідальності, 

наполегливості, терпіння та вміння взаємодіяти з іншими. Важливою є також 

роль вчителя як фасилітатора, що створює ситуації успіху, надає підтримку 

та формує позитивну мотивацію до саморозвитку [32]. 

Мовленнєвий розвиток на цьому етапі охоплює не лише збагачення 

словникового запасу, а й удосконалення граматичного ладу, розвиток 

зв’язного мовлення, формування навичок монологічного й діалогічного 

висловлювання. Школярі опановують різні типи мовлення (розповідь, опис, 
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міркування), навчаються добирати мовні засоби залежно від мети 

висловлювання, адресата, ситуації спілкування. 

Як підкреслює О. Савченко [47], мовленнєва діяльність молодших 

школярів повинна формуватися в логіці особистісно зорієнтованого і 

компетентнісного підходів, з урахуванням індивідуальних і вікових 

особливостей дітей. 

Педагогічніособливостімовленнєвогорозвиткуучнів 3 

класувимагаютьдотримання низки принципів: 

 комунікативнаспрямованістьнавчання–розвитокмовлення як 

інструмента реального спілкування; 

 поетапністьформуваннямовленнєвихумінь–відпростих до 

складнихтипіввисловлювань; 

 урахуваннямовногодосвідудитини– опора на набутийсловниковий 

запас і мовленнєвінавички; 

 інтеграціямовленнєвоїдіяльності з іншими видами (слухання, 

читання, письмо, говоріння); 

 розвиток критичного мислення через мовленнєвізавдання 

(формулюваннязапитань, аргументація, інтерпретація тексту); 

 створення умов для творчоїмовленнєвоїдіяльності–перекази, 

складаннявласнихвисловлювань, діалогів, текстів. 

Особливо важливим є формуваннязв’язногомовлення. 

Учнівчатьсябудувативисловлювання, щомаютьчітку структуру: вступ, 

основнучастину, завершення; використовуватилогічнізв’язкиміжреченнями; 

добиратисиноніми, уникатитавтології. 

Як зазначає О. Вашуленко[30], 

мовленнєвийрозвитокучнівпочатковоїшколи є базовим компонентом 

формуванняїхніхключових компетентностей, а 

ефективнамовнаосвітазабезпечує не лишеакадемічний, а й 

життєвийуспіхдитини. 
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Середефективнихпедагогічнихтехнологій, спрямованих на 

розвитокмовлення, можнавиділити: 

 роботу з текстами різнихжанрів; 

 обговоренняпрочитаного в парах, малихгрупах; 

 театралізованімінісценки, ігровідіалоги; 

 творчівправи на складаннявласнихтекстів; 

 мовніігри та завдання на добірслів, побудовуречень; 

 створенняусних і письмовихпроєктів (презентацій, листів, 

повідомлень). 

Педагогу важливо не лишенавчитидитину правильно й грамотно 

говорити, а й створитиумови для мовленнєвогосамовираження, активного 

використаннямови як інструментамислення і пізнання. 

Успішністьмовленнєвогорозвиткузначноюміроюзалежитьвідрівнясформован

остіпізнавальноїмотивації, мовногосередовища в класі, 

доступностінавчальногоматеріалу та системностінавчально-мовленнєвихдій. 

Ефективниймовленнєвийрозвитокучнів 3 

класузалежитьвідствореннявідповіднихпедагогічних умов, яківраховують як 

віковіособливостідітей, так і специфікуорганізаціїнавчальногопроцесу. 

Згідно з дослідженнями О. Савченко, О. Вашуленко, Л. Шелестової, саме на 

третьомуроцінавчаннядоцільноінтенсивноформуватизв’язнемовлення, 

розширюватикомунікативніможливостішколярів, 

розвиватитворчумовленнєвудіяльність. 

До основнихпедагогічних умов розвиткумовленняучнів 3 класу 

належать такі: 

 комунікативнаспрямованістьнавчання: 

усівидимовленнєвоїдіяльностіповинніматичіткукомунікативну мету (не 

просто виконатизавдання, а щосьповідомити, вплинути, передати думку 

чиемоцію); 

 систематична й поетапна робота над усіма видами мовлення (усним, 

писемним, монологічним, діалогічним): учнів потрібно послідовно навчати 
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добирати мовні засоби для різних ситуацій спілкування, формувати вміння 

будувати логічно завершене висловлювання; 

 використанняінтерактивнихметодівнавчання: робота в парах і 

групах, рольовіігри, дискусії, проєктисприяютьрозвиткумовлення в 

реальнихкомунікативнихситуаціях; 

 створеннямовленнєво активного середовища: укласімаєпанувати 

атмосфера доброзичливогомовленнєвогоспілкування, у 

якійкоженученьматимезмогувисловити свою думку, поставитизапитання, 

запропонуватиідею; 

 педагогічна підтримка і стимулювання мовної активності учнів: 

учителеві варто заохочувати спроби школярів висловлюватися, не 

акцентуючи увагу на помилках у перших етапах розвитку мовлення, а 

навпаки – підтримувати впевненість у власних силах; 

 опора на міжпредметні зв’язки: мовлення має розвиватися не лише 

на уроках української мови, а й під час інтегрованого навчання (літературне 

читання, «Я досліджую світ», образотворче мистецтво, інформатика тощо), 

коли діти використовують мовлення як засіб пізнання і творчості; 

 залучення до читання та переказухудожніхтворів: читання–

джерелозбагачення словника, граматичнихконструкцій, стилістичних 

моделей;перекази, відновлення тексту за запитаннями, 

складанняпродовженняісторії– все цестимулюєзв’язнемовлення; 

 диференційований підхід до навчання мовлення: необхідно 

враховувати індивідуальний темп засвоєння мовних умінь, рівень 

мовленнєвої активності учнів, їхні комунікативні потреби; 

 співпраця з батьками: родиннемовнесередовищезначновпливає на 

успішністьмовленнєвогорозвитку. Учитель маєзалучатибатьків до 

підтримкичитання, діалогу з дітьмивдома. 

Педагогічні умови, у яких здійснюється розвиток мовлення 

третьокласників, повинні бути змістовно й методично зорієнтованими на 
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комплексний розвиток мовної особистості учня з урахуванням 

психофізіологічних особливостей цього віку. 

Отже, мовленнєвий розвиток учнів третього класу є одним із 

пріоритетних напрямів початкової освіти, адже в цей період формуються 

базові мовленнєві та комунікативні компетентності, необхідні для 

подальшого навчання та соціалізації дитини. Третій рік навчання 

характеризується інтенсивним розвитком когнітивної сфери, емоційної 

чутливості та вольових якостей, що створює сприятливі умови для 

цілеспрямованого розвитку мовлення як інструменту мислення і спілкування. 

Психологічні особливості дітей цього віку – підвищення 

самостійності, активізація пізнавальної діяльності, розвиток уваги, пам’яті та 

уяви – обумовлюють необхідність застосування диференційованих, 

інтерактивних та особистісно зорієнтованих методів навчання, які 

відповідають індивідуальним можливостям учнів. Водночас мовленнєва 

діяльність третьокласників ще має певні недоліки: недостатній рівень 

зв’язного і логічного висловлення, обмеженість мовленнєвого етикету, 

складнощі з контролем власного мовлення, що потребує системної 

педагогічної підтримки та створення сприятливих умов для розвитку 

комунікативної компетентності. 

До основних педагогічних умов розвитку мовлення у 3 класі належать 

такі: комунікативна спрямованість навчання, поетапне формування 

мовленнєвих умінь, використання інтерактивних методів, створення 

мовленнєво активного середовища, систематична підтримка вчителя, 

залучення міжпредметних зв’язків і співпраця з родинами учнів. 

Усвідомлення психолого-педагогічних закономірностей мовленнєвого 

розвитку учнів 3 класу дозволяє підвищити ефективність навчально-

виховного процесу та сприяє формуванню мовної особистості, готової до 

подальшого навчання і успішної соціальної адаптації. 

 

1.2. Сутність поняття «комунікативно-мовленнєві уміння» 
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Формування комунікативно-мовленнєвих умінь є одним із 

пріоритетних завдань сучасної початкової освіти, що зумовлено соціальними 

запитами до мовленнєво компетентної особистості. У 

молодшомушкільномувіцізакладається основа 

майбутньоговмінняспілкуватися, грамотно та 

доречновикористовуватимовнізасоби в різнихжиттєвихситуаціях. Саме тому 

педагогічна наука все більшеувагиприділяєдослідженнюприроди, структури 

та механізмівформуваннякомунікативно-мовленнєвихумінь як необхідного 

компонента загальногорозвиткудитини. 

У цьомуконтекстівиникає потреба в уточненнісутності самого поняття 

«комунікативно-мовленнєвіуміння», окресленнійогоосновних характеристик, 

функціональнихознак та значення в навчально-

виховномупроцесіпочатковоїшколи. Змістовненаповненняцьогопоняття, 

йоготрактування в науковій та 

методичнійлітературірозкриваєвзаємозв’язокмовної, мовленнєвої та 

комунікативної компетентностей, а такожвизначаєорієнтири для педагогічної 

практики у процесінавчанняукраїнськоїмови. 

Комунікативнадіяльність є невід’ємноюскладовоюіснуваннялюдства, 

адже потреба в спілкуванні – одна з базових і визначальних у життілюдини. 

Людина не здатнаповноціннорозвиватися поза межами 

соціальногосередовища. Незалежновідвікових, освітніх, соціальних чи 

етнічних характеристик, люди постійновступають у взаємодію, передають та 

отримуютьінформацію, тобтоберуть участь у процесікомунікації. 

Самезавдякиспілкуваннюіндивідздобуваєзнання, навички, соціальнийдосвід і 

засвоюємоделіповедінки, що є важливимичинникамирозвиткуособистості. 

У процесівзаємодії з соціумомлюдина не лишеповідомляє про себе, а 

й отримуєновуінформацію, аналізякоїдозволяєїйпланувати та 

коригувативласнудіяльність. 

Успішністьцьогопроцесузначноюміроюзалежитьвідефективностіобмінуінфор
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мацією, яка, своєю чергою, 

визначаєтьсярівнемсформованостікомунікативногодосвіду. Чим 

ранішеособистістьопановуєкомунікативнізасоби, тимбагатшим є 

їїмовленнєвийінструментарій, а комунікативнавзаємодія– результативнішою. 

Рівеньсамореалізаціїлюдини в 

соціальномусередовищібезпосередньопов’язанийізсформованістюїїкомунікат

ивноїкультури, основиякоїзакладаютьсявже в молодшомушкільномувіці. 

Наявністьабовідсутністьцілеспрямованогопедагогічноговпливу на 

розвитоккомунікативнихуміньшколяріввпливає на 

глибинуїхньогоособистісногостановлення, ефективністьнавчання та здатність 

до повноцінноїсоціальноївзаємодії. 

Поняття «комунікація» витлумачують по-різному: «комунікація 

походить відлатинськогоcommunication – єдність, передача, з’єднання, 

повідомлення. Цейтермінпов’язаний з дієсловомcommunico – роблю 

спільним, повідомляю, з’єдную, що є похіднимвідcommunis – спільний» [40, 

с. 7]; «комунікація – цесоціальнеявище, соціальнеспілкування з 

використаннямчисленних систем зв’язку, визначених людьми, 

середякихголовними є людськамова і мовлення» [17, с. 35]; «комунікація – 

від лат. communicatio – зв’язок – категорія, 

щоозначаєвзаємодіюсистемнихелементів в знаковомому, 

семіотичномуаспекті» [18, с. 7]; «комунікація (від лат. commuriicatio – 

повідомлення, передача) – спілкування, обмін думками, відомостями, ідеями; 

передача того чиіншогозмістувідоднієїсвідомості 

(колективноїабоіндивідуальної) до іншої» [4, с. 127]; «комунікація – засіб, 

завдякиякому люди будують і розвиваютьсвоївідносини» [5, с. 17]; 

«комунікація – складнийпроцесвзаємодіїміж людьми, щополягає в 

обмініінформацією, а також в сприйнятті і розумінні партнерами один 

одного» [54, с. 18]; «комунікація – 

технічнийпроцесобмінуінформацієюміждвома і більшеіндивідами 

(абогрупами)» [21, с. 19]. 
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Останнім часом у наукових дослідженнях мовної особистості чітко 

виокремилися два провідні аспекти: лінгвістичний та лінгводидактичний. 

Такий поділ є цілком обґрунтованим, адже з однієї сторони необхідно 

визначити структурні компоненти та рівні мови, якими має оволодіти 

індивід, а з іншої – окреслити коло теоретичних мовних знань, мовленнєвих 

та комунікативних умінь і навичок, що є необхідними для здобувачів освіти з 

метою забезпечення успішної комунікації літературною мовою у 

різноманітних соціальних контекстах. 

У контексті магістерського дослідження особливу вагу має 

концептуалізація складників мовної особистості, запропонована Л. Мацько, 

яка включає такі компоненти: мовну спроможність, мовну свідомість та 

мовленнєво-комунікативну (дискурсивну) діяльність. Мовна спроможність 

виступає як базис формування мовної свідомості, на якому відбувається 

становлення і розвиток мовленнєвої та комунікативної компетентностей. 

Вона має генетичну природу, є системною, динамічною та продуктивною 

категорією, що підтверджується емпіричними даними щодо мовленнєвого 

розвитку як дітей дошкільного віку, так і молодших, середніх та старших 

школярів. Відповідно, у процесі оволодіння мовою здійснюється засвоєння 

фонетичних, графічних, лексичних, фразеологічних, морфологічних, 

синтаксичних і стилістичних норм, що супроводжується формуванням та 

укріпленням правил мовленнєвої діяльності.Мовна спроможність, своєю 

чергою, зумовлює розвиток мовної свідомості, котра виступає ключовою 

ознакою мовної особистості, формуючи когнітивний, тобто пізнавальний 

зміст мовлення [26, с. 144]. На основі зазначених положень Л. Мацько дає 

визначення мовної особистості як «узагальнений образ носія мовної 

свідомості, національної мовної картини світу, мовних знань, умінь і 

навичок, мовнихздатностей і здібностей, мовної культури і смаку, мовних 

традицій і мовної моди» [27, с. 27]. 

Аналізуючи та узагальнюючи погляди сучасних науковців на природу 

і структуру мовленнєвої комунікації, можна стверджувати, що комунікація є 
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складним і багатоаспектним процесом обміну інформацією між двома або 

більше учасниками спілкування. Цей процес охоплює передавання та 

отримання фактів, ідей, емоцій, переконань і смислів через систему 

вербальних (усне й писемне мовлення) і невербальних (жести, міміка, 

інтонація тощо) засобів з метою взаєморозуміння, узгодження дій та 

соціальної взаємодії. У центрі цього процесу – не лише обмін інформацією, а 

й міжособистісне пізнання, формування відносин, вплив на поведінку і 

свідомість співрозмовників. 

Ефективність мовленнєвої комунікації передбачає наявність основних 

її складників: комунікантів (відправника й одержувача інформації), 

мовленнєвого повідомлення (тексту чи висловлювання), каналу передавання 

(усного чи писемного), зворотного зв’язку та контексту спілкування. Саме 

наявність цих компонентів забезпечує цілісність і завершеність 

комунікативного акту. 

Значущим чинником комунікативного процесу є ситуація 

спілкування, яка істотно впливає на вибір мовленнєвих засобів, стиль і 

тематику висловлювань. У навчальному середовищі ситуація, як правило, 

організовується педагогом відповідно до дидактичної мети. Зміст комунікації 

– це думки, судження, запитання чи твердження, які виникають з певного 

мотиву в межах конкретної теми або навчального завдання. 

Мотивація до комунікації може бути як внутрішньою (викликана 

власною потребою дитини висловити думку, поділитися переживанням 

тощо), так і зовнішньою (ініційованою зверненням учителя чи 

однокласника). Активність та результативність мовленнєвої взаємодії 

залежить від рівня мовленнєвої підготовки учнів, їх зацікавленості у 

спілкуванні, збігу комунікативних інтересів, емоційного стану, а також від 

характеру взаємостосунків між учасниками комунікації. 

Комунікативністьпередбачаєволодінняпевнимикомунікативнимиумін

нями. «Комунікативніуміння–цездатністьвстановлювати і 

підтримуватиконтакти з іншими людьми, використовуючивласніздібності, 
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необхідні для ефективноїкомунікативноїдії в 

ситуаціяхміжособистісногоспілкування» [40, с. 6]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає підстави виділити три 

групи комунікативних умінь, які є визначальними для успішної мовленнєвої 

взаємодії в молодшому шкільному віці: 

1. Мовленнєві уміння, що охоплюють здатність грамотно й виразно 

будувати усне й писемне висловлювання відповідно до ситуації спілкування, 

добирати лексичні, граматичні та стилістичні засоби відповідно до мети 

висловлювання [10; 25]. 

2. Соціально-комунікативні уміння, пов’язані з умінням вступати в 

діалог, підтримувати розмову, слухати співрозмовника, дотримуватися 

етикетних норм, узгоджувати свою поведінку з поведінкою інших [45; 23]. 

3. Рефлексивно-оцінні уміння, які передбачають здатність 

аналізувати зміст і форму власних висловлювань та висловлювань інших, 

оцінювати ефективність комунікації, виявляти мовленнєві помилки та 

коригувати їх [38; 50]. 

Ці три групиутворюютьєдину систему, 

щозабезпечуєпоступовестановленнякомунікативноїкомпетентностіучнівпоча

тковоїшколи. Їхрозвитокможливий за 

умовицілеспрямованогопедагогічноговпливу, організаціїнавчально-

мовленнєвихситуацій, щостимулюютьдітей до активного включення у 

спілкування. 

У сучаснійлінгводидактиціпоняття«комунікативно-

мовленнєвіуміння»трактується як інтегрована система здібностей, яка 

забезпечуєефективнемовленнєвеспілкування в різних формах (усній і 

писемній) відповідно до цілей, ситуацій, соціальних ролей і адресата 

комунікації (О. Пометун, Л. Варзацька та ін.). 

Здійснюючимовленнєвудіяльність, ученьмаєволодіти не 

лишеграматичними і лексичнимизасобами, а й уміннямивикористовуватиїх у 

конкретнихситуаціяхспілкування. Саме тому розвитоккомунікативно-
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мовленнєвихумінь у молодшихшколярівмаєцілеспрямованозабезпечуватися в 

навчальномупроцесі через вправи, ігровіметоди, діалоги, мовленнєвіситуації, 

щовідповідаютьвіковимособливостямдітей. 

Як підкреслює Л. Варзацька [6], комунікативно-мовленнєвіуміння є 

засобомсамовираженняособистості, а їхформування – 

важливимнапрямоммовноїосвіти в початковійшколі, 

щосприяєуспішнійсоціалізаціїдитини в суспільстві. З огляду на 

ценавчаннямовленнямає бути цілеспрямованим, системним і 

відповідативіковим та психологічнимособливостяммолодшихшколярів. 

Сформовані комунікативно-мовленнєві уміння забезпечують не лише 

вільне володіння мовою в усіх її формах (усній і писемній), а й розвиток 

мислення, уяви, творчих здібностей, уміння співпрацювати та налагоджувати 

ефективну взаємодію. Особливого значення вони набувають у 

контекстіреалізаціїкомпетентнісногопідходу в освіті, 

щопередбачаєактивневключеннядитини в процеспізнання та спілкування. 

Зв’язок між мовною особистістю та комунікативною діяльністю є 

фундаментальним для розуміння процесу формування комунікативної 

компетентності. Мовнаособистість–це не лишесукупністьзнань і навичок, а й 

активнийсуб’єктмовленнєвоївзаємодії, здатний адекватно і 

ефективновикористовуватимову в різнихсоціокультурних контекстах. 

Комунікація, як процесобмінуінформацією, думками, емоціями та 

соціальними сигналами, виступаєголовним полем 

реалізаціїмовноїособистості. 

У цьому контексті комунікативна діяльність розглядається як 

цілеспрямований і свідомий процес, що включає прийоми вироблення, 

передачі, сприйняття й інтерпретації мовленнєвих повідомлень. Вона 

реалізується через різнівидимовленнєвоїактивності–говоріння, слухання, 

читання, письмо –коженізяких становить 

важливускладовукомунікативноїкомпетентності. 
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Комунікативно-мовленнєві уміння, які формуються у здобувачів 

освіти, є практичним втіленням мовної спроможності та свідомості у 

реальних ситуаціях спілкування. Вони охоплюють володіння навичками 

адекватного вибору мовних засобів, побудови змістовних та логічно 

послідовних висловлювань, а також уміння ефективно взаємодіяти з іншими 

учасниками комунікації, враховуючи мету, контекст і партнерів по 

спілкуванню. 

Розвиток комунікативно-мовленнєвих умінь є ключовою ланкою у 

формуванні мовної особистості як соціально компетентного індивіда, 

здатного до усвідомленої мовної діяльності і культурного спілкування. У 

рамках освітнього процесу це вимагає не лише надання теоретичних знань 

про мову, а й організації практичної діяльності, яка сприяє засвоєнню 

різноманітних форм мовленнєвої взаємодії, розвитку критичного мислення, 

емпатії та мовленнєвої гнучкості. 

Таким чином, розвиток комунікативно-мовленнєвих умінь молодших 

школярів є не лише мовленнєвим завданням, а й важливим компонентом 

формування особистості дитини, її готовності до навчальної діяльності, 

соціальної активності та громадянської відповідальності. 

Аналіз психолого-педагогічних і лінгводидактичних досліджень 

(Л. Варзацька, О. Пометун, М. Пентилюк та ін.) дає підстави виокремити такі 

основні компоненти структури комунікативно-мовленнєвих умінь(див. 

рис. 1.1). 
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Рис. 1.1. Структура комунікативно-мовленнєвих умінь 

 

1. Мовленнєвий компонентзабезпечуєправильність, точність і 

логічністьмовлення: 

 уміння будувати граматично правильні речення; 

 добирати точні слова відповідно до теми, мети й адресата; 

 створювати зв’язне висловлювання (монолог, діалог); 

 дотримуватися норм літературної мови. 

2. Комунікативний компонентспрямований на організацію ефективної 

взаємодії між учасниками спілкування: 

 уміння ініціювати, підтримувати, завершувати спілкування; 

 володіння основами мовленнєвого етикету; 

 здатність слухати, розуміти співрозмовника, коректно 

реагувати; 

 дотримання черговості, логіки, темпу в діалозі. 
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3. Прагматичний компонентвідповідає за доцільність, ефективність і 

цілеспрямованість висловлювання: 

 уміння адаптувати мовлення до ситуації, мети, умов; 

 доцільне використання засобів мовної виразності; 

 вибір стилю відповідно до контексту спілкування; 

 прогнозування реакцій співрозмовника. 

4. Когнітивний (змістовий) компонентзабезпечує мислительну 

наповненість висловлювання: 

 вміння формулювати, аргументувати думки; 

 логічне структурування інформації; 

 використання мовлення як засобу пізнання світу; 

 відображення власного досвіду у висловлюванні. 

5. Емоційно-ціннісний компонентзумовлює емоційне забарвлення 

мовлення та моральні орієнтири в комунікації: 

 вираження власних почуттів, емоцій, ставлення до теми; 

 виявлення поваги, толерантності, доброзичливості; 

 емпатія та розуміння емоцій інших. 

Високий рівень сформованості комунікативних умінь є запорукою 

результативного й ефективного спілкування в різних сферах діяльності 

людини – навчальній, пізнавальній, соціальній тощо. Саме в молодшому 

шкільному віці, коли відбувається інтенсивний розвиток мовлення, мислення 

та соціальних навичок, закладаються основи комунікативної компетентності. 

У цьому віці комунікативна діяльність є не лише способом передавання 

інформації, а й провідним чинником особистісного зростання, емоційного 

самовираження та встановлення взаємодії з оточенням. 

Недостатня увага до формування комунікативних умінь у початковій 

школі може призвести до труднощів у навчанні, соціальній дезадаптації, 

зниження мотивації до пізнання та міжособистісного відчуження. Відтак, 

розвиток комунікативних умінь у молодших школярів є не лише 
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педагогічним завданням, а й важливою умовою гармонійного розвитку 

особистості. 

Особливої актуальності ця проблема набуває у контексті 

компетентнісного підходу в сучасній освіті, який передбачає формування у 

здобувачів не лише знань, а й уміння ефективно їх застосовувати в життєвих 

ситуаціях, зокрема – в комунікативній сфері. Саме тому стимулювання 

активної мовленнєвої діяльності учнів, створення умов для вільного, 

усвідомленого і результативного спілкування має стати пріоритетним 

завданням педагога початкової ланки. 

Оскільки будь-які уміння формуються лише в процесі активної 

діяльності, комунікативні уміння не є винятком – вони розвиваються і 

вдосконалюються саме в процесі постійної мовленнєвої практики, у різних 

формах і видах спілкування, як на уроці, так і поза межами класу. 

Формування комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших школярів 

є складним, динамічним процесом, що вимагає цілеспрямованого 

педагогічного впливу. Цей процес тісно пов’язаний із розвитком 

мовленнєвої, пізнавальної, емоційно-вольової та соціальної сфер дитини. 

Виходячи з аналізу психолого-педагогічної літератури (І. Бех, М. Вашуленко, 

Л. Варзацька, О. Пометун та ін.), можемо виділити три основні етапи 

формування комунікативно-мовленнєвих умінь. 

Мотиваційно-орієнтаційний етапє початковим і пов’язаний із 

формуванням позитивного ставлення до мовленнєвої діяльності. Учні 

поступово усвідомлюють потребу у мовленнєвій взаємодії, розуміють 

цінність спілкування, починають розрізняти основні цілі комунікації. 

Педагогічне завдання на цьому етапі – створити мотивувальне середовище 

для розвитку комунікативних ініціатив дитини, зацікавити її в мовленнєвій 

взаємодії, залучити до участі у спілкуванні. Саме на цьому етапі 

закладаються передумови для подальшого формування мовленнєвих умінь. 

Як зазначає І. Бех, мотивація – це той психологічний механізм, який спонукає 

особистість до мовленнєвої активності і самовираження [2]. 
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Змістово-операційний етаппередбачає безпосереднє формування 

мовленнєвих навичок і комунікативних умінь: уміння слухати й чути 

співрозмовника, формулювати питання та відповіді, аргументувати думку, 

будувати висловлювання відповідно до ситуації спілкування. Учні 

засвоюють норми мовленнєвої поведінки, вчаться добирати мовні засоби, 

відповідні до мети, змісту, стилю й умов комунікації. Педагог організовує 

різноманітні форми роботи: діалоги, рольові ігри, обговорення, 

комунікативні вправи тощо. За словами М. Вашуленка, саме в цьому періоді 

відбувається закріплення мовленнєвих дій у контексті навчальної ігрової та 

пізнавальної діяльності [30]. 

Рефлексивно-оцінювальний етаппов’язаний із розвитком в учнів 

здатності до аналізу власної мовленнєвої діяльності, контролю й оцінювання 

її ефективності. Учні вчаться усвідомлювати відповідність власних 

висловлювань мовленнєвим нормам, враховувати реакцію співрозмовника, 

змінювати мовленнєву поведінку залежно від ситуації. Важливим аспектом є 

формування навичок етикетного спілкування, розвиток мовленнєвої 

самостійності, корекція комунікативної поведінки. 

Кожен з описаних етапів забезпечує послідовний розвиток 

комунікативно-мовленнєвих умінь відповідно до вікових і психологічних 

особливостей молодших школярів. Усвідомлення цієї поетапності дозволяє 

педагогам цілеспрямовано впливати на мовленнєвий розвиток учнів, 

забезпечуючи ефективність навчального процесу і сприяючи соціалізації 

дитини. 

С. Дубовик та В. Наумець вважають, що «пріоритетним напрямом 

сучасної мовної освіти в початковій школі є виховання особистості, яка 

прагне до максимальної реалізації своїх можливостей, відкритої для 

сприйняття нового мовленнєвого досвіду, здатної на усвідомлений і 

відповідальний вибір мовнихзасобів під час комунікації в різних життєвих 

ситуаціях. Для вирішення цього завдання важливо сформувати в учнів 

комунікативну компетентність, навчити молодших школярів вирішувати за 
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допомогою мовних засобів ті або інші комунікативні завдання в різних 

ситуаціях спілкування» [13, с. 81]. 

К. Пономарьованаголошує, щоформуваннякомунікативнихумінь у 

молодшихшколярівпередбачаєрозвитокздатностіставитизапитання та 

чітковідповідати на них, тобтобрати участь у діалозі; 

вмітиуважнослухатиспіврозмовника, активно долучатися до 

обговоренняпочутого, висловлювати й обґрунтовувативласну думку, 

критично оцінювативисловленняінших, виявлятиемпатію та 

добиратимовнізасоби з 

урахуваннямособливостейсприйманняіншимиучасникамиспілкування. [40, с. 

11]. 

Важливою умовою ефективного формування комунікативно-

мовленнєвих умінь є використання інтерактивних методів навчання, які 

створюють умови для природної мовленнєвої активності учнів. Серед таких 

методів варто виокремити рольові та ділові ігри, мовленнєві ситуації, 

мікродіалоги, колективні обговорення, створення мовнихпроєктів тощо. 

Ціформироботисприяютьрозвиткунавичокспівпраці, вміннядомовлятися, 

враховувати думку іншого, адекватно реагувати на реплікиспіврозмовника. 

Особливу роль у розвитку комунікативних умінь відіграє 

систематичне використання дидактичних ігор мовленнєвого спрямування, які 

активізують мовлення школярів у невимушеній атмосфері. 

Такіігридопомагають не лишерозвиватимовлення, а й 

формуватипозитивнеставлення до навчання, підтримуватиінтерес до слова. 

Не меншважливим є й урахуванняіндивідуальнихособливостейдітей: 

рівнямовленнєвогорозвитку, типу темпераменту, соціальногодосвіду, 

інтересів. Індивідуалізаціямовленнєвоїроботидозволяєстворити для кожного 

учняоптимальніумови для самовираження, подоланнябар’єрів у спілкуванні, 

розвиткувпевненості у власних силах. 

Таким чином, формуваннякомунікативно-мовленнєвихумінь у 

молодшихшколярівмаєздійснюватися на основікомпетентнісногопідходу, 
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іззастосуваннямсучаснихпедагогічнихтехнологій, з 

урахуваннямособистіснихособливостейучнів. Такийпідхід не 

лишесприятимеуспішномуопануваннюнавчальногоматеріалу, а й 

закладатимеосновиефективноїкомунікативноїповедінки, необхідної для 

повноцінноїсоціалізаціїдитини у сучасномусвіті. 

Формування комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших школярів 

є ключовим чинником успішної мовної освіти, соціалізації та особистісного 

розвитку дитини. У 

цьомувіковомуперіодівідбуваєтьсяактивнестановленнямовлення, мислення, 

емоційної та соціальної сфер, тому саме початкова школа повинна стати 

стартовиммайданчиком для 

розвиткуповноцінноїкомунікативноїкомпетентності. 

Аналізнауковихджерел і педагогічногодосвідусвідчить про те, 

щокомунікативно-мовленнєвіуміння є складною багатокомпонентною 

системою, до якоївходятьмовленнєвий, комунікативний, прагматичний, 

когнітивний та емоційно-цінніснийкомпоненти. Їхформуванняпотребує 

комплексного, поетапногопідходу, щовключаємотивацію до 

мовленнєвоїактивності, практичнеопануваннямовленнєвихдій та 

розвитокздатності до самоаналізу і мовленнєвоїрефлексії. 

Реалізаціяцьогозавданняможлива за 

умовивикористаннясучаснихдидактичнихзасобів, 

інтерактивнихметодівнавчання, створеннямовленнєвихситуацій, 

розвиткумовноїініціативишколярів та 

організаціїсистемноїпедагогічноїпідтримки. Особливезначення при 

цьомумаєурахуваннявікових, психологічних та 

індивідуальнихособливостейучнів, щозабезпечуєумови для 

ефективногозасвоєннямовногодосвіду та 

розвиткувнутрішньогомовленнєвогопотенціалукожноїдитини. 

Отже, формування комунікативно-мовленнєвих умінь у початковій 

школі – це не лише завдання мовної освіти, а й стратегічна основа для 
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всебічного розвитку учня як мовної, соціальної й культурної особистості. 
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РОЗДІЛ 2. 

МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНО-

МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ УЧНІВ 3 КЛАСУ 

 

2.1. Аналіз змісту нормативних документів та навчально-методичного 

забезпечення з української мови для 3 класу щодо розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь 

 

Розвиток комунікативно-мовленнєвих умінь учнів початкової школи, 

зокрема третьокласників, є одним із ключових завдань сучасної мовної 

освіти. Ефективність цього процесу значною мірою залежить від змістового 

наповнення навчальних програм, підручників, методичних рекомендацій та 

інших нормативних документів, що регламентують вивчення української 

мови в закладах загальної середньої освіти. 

Актуальністьаналізузмістунормативнихдокументівполягає в 

необхідностіз’ясування того, наскількипрограми й 

підручникивідповідаютьвимогамкомпетентнісногопідходу, орієнтованого на 

формування в учнів не лишемовнихзнань, а й 

практичнихкомунікативнихумінь, потрібних для ефективногоспілкування в 

реальнихжиттєвихситуаціях. Особливоїувагизаслуговує 3 клас як етап 

активного засвоєннякомунікативних моделей, накопиченнямовногодосвіду та 

вдосконаленнянавичокусного й писемногомовлення. 

У межахцьогорозділу буде проаналізованотакідокументи, 

якДержавний стандарт початковоїосвіти;Типовіосвітніпрограми для 3 класу 

(за редакцією О. Савченко, Р. Шияна);навчальніпрограми з 

українськоїмови;чинніпідручники з українськоїмови для 3 класу.Метою 

аналізу є виявлення змістових компонентів, методичних підходів, 

мовленнєвих завдань і вправ, які спрямовані на формування комунікативної 

компетентності молодших школярів. 
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У Державному стандарті початкової освіти [12]серед ключових 

компетентностей, що мають бути сформовані у здобувачів освіти, 

виокремлено вільне володіння державною мовою, що передбачає вміння 

ефективно, доречно й етично спілкуватися в усній і письмовій формаху 

різних життєвих ситуаціях. У структурі мовно-літературної освітньої галузі 

наголошено на важливості формування мовленнєвої, мовної, соціокультурної 

та стратегічної компетентностей, що безпосередньо пов’язані з розвитком 

комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів. 

Реалізація положень Державного стандарту початкової освіти знайшла 

своє втілення в змісті Типових освітніх програм під керівництвом 

О. Савченко [52] та Р. Шияна [53] (див. табл. 2.1). 

Табл. 2.1 

Порівняльнийаналізпрограм НУШ для 3 класу (українськамова)у 

контекстірозвиткукомунікативно-мовленнєвихуміньучнів 

Критерії Типова освітня 

програма (кер. 

О. Савченко) 

Типова освітня 

програма (кер. 

Р. Шиян) 

Загальніпідходи до розвиткумовлення 

Концептуальна основа Комунікативно-

діяльніснийпідхід. 

Чіткерозмежуваннямо

вленнєвих і мовних 

тем 

Компетентнісний та 

інтегрованийпідходи. 

Мовленнярозглядається 

як 

частинаміжпредметноїв

заємодії 

Пріоритетністьмовленнєв

огорозвитку 

Велика увага до 

розвиткузв’язногомов

лення, 

культуримовлення, 

діалогічного і 

Мовленнєвийрозвитокін

тегрується в 

усіосвітнігалузі, акцент 

на практичному 

використаннімови в 
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монологічногомовлен

ня 

контекстіреальнихситуа

цій 

 

 

продовж. табл. 2.1 

Комунікативнівидидіяльності 

Говоріння Розвитокуміньбудувати

діалог, розповідь, опис, 

висловлення думки 

Мовленнєвіситуації, 

щоспрямовані на 

вміннядомовлятися, 

обговорювати, 

аргументувати 

Слухання і розуміння Передбаченослуханняте

кстів, вправи на 

перевіркурозуміння 

Включено у 

комплекснудіяльність: 

учніслухають, 

ставлятьзапитання, 

переказують, оцінюють 

Чиатння Основна мета –

формуваннячитацькихн

авичок і 

розумінняпрочитаного 

Наголос на 

читацькійавтономії, 

рефлексії, 

обговореннізміступрочит

аного 

Письмо Формуваннякультури 

письма та 

логікивикладу 

Створенняписьмовихвис

ловлень як 

інструментрефлексії, 

комунікації, творчості 

Типові результати навчання 

Уснемовлення Ученьуміє вести діалог, 

підтримуватирозмову, 

висловлювати думку 

Ученьуміє вести 

уснеспілкування в парах і 

групах, з 
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урахуваннямситуації 

Зв’язнемовлення Ученьскладаєрозповідь, 

опис, роздум 

Ученьстворюєвисловлен

ня, адаптованедо 

контекстуспілкування 

Комунікативнакомпете

нтність 

Визначається як 

результат 

засвоєннямовногоматер

іалу 

Визначається як 

здатністьвикористовуват

имову для 

розв’язанняжиттєвих 

задач 

 

продовж. табл. 2.1 

Особливості інтеграції 

Інтеграція з 

іншими 

предметами 

Мінімальна. 

Українськамова–окремий 

предмет 

Високаінтеграція 

(інтегрований курс «Я 

досліджуюсвіт», читання, 

етикатощо) 

Формироботи Індивідуальна, парна, 

фронтальна 

Акцент на групову роботу, 

проєкти, 

комунікативніситуації 

 

Отож аналіз програм засвідчує, що обидві моделі орієнтовані на 

розвиток комунікативної компетентності, проте використовують різні 

дидактичні стратегії. Програма О. Савченко акцентує на послідовному 

опануванні мовленнєвих умінь через систему вправ, натомість програма 

Р. Шияна пропонує більш контекстний і ситуативний підхід, інтегруючи 

мовлення в реальні форми соціальної взаємодії. Обидві програми мають 

потенціал для розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь третьокласників, а 

їх поєднання в практиці вчителя може сприяти як мовній грамотності, так і 

здатності школярів до ефективної комунікації в соціальному середовищі. 
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У контексті реалізації державних освітніх стандартів важливу роль у 

формуванні комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу відіграє зміст 

підручників з української мови, схвалених МОН України.Підручник 

М. Вашуленка, Н. Васильківської, С. Дубовик[56; 60]побудованийвідповідно 

до програми О. Савченко й вирізняєтьсясистемністюподачіматеріалу. У 

ньомунаявначітка структура розвиткукомунікативнихумінь: після кожного 

теоретичного блоку пропонуютьсявправи на слухання, мовлення, 

складаннядіалогу, переказ, створеннявласнихвисловлень на запропоновану 

тему. Велика увагаприділяєтьсякультурімовлення, 

вміннюбудувативисловлюваннявідповідно до ситуаціїспілкування, 

дотриманнюмовленнєвогоетикету.Сильним боком підручника є регулярне 

використання візуальної опори (ілюстрацій, схем, таблиць), а також системи 

запитань і завдань, які активізують діалогічне та монологічне мовлення 

учнів. 

У підручнику І. Цепової, Л. Тимченко, М. Коченгіної[63; 64]значна 

увага приділяється розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь, які 

формуються через цілісну мовленнєву практику в поєднанні з мовним 

аналізом. Усі мовні теми супроводжуються вправами, які вмотивовані 

життєвим контекстом і запрошують дітей до активної мовленнєвої взаємодії. 

Наприклад, «Розіграйтедіалогміжпокупцем і продавцем»;«Уяви себе в 

ролігіда. Розкажи про улюбленемісце»;«Поділисьвраженнями про подію» 

тощо.У підручнику систематично подаютьсязавдання на побудовудіалогу: 

відвідтворення готового зразка– до створеннявласного на основіситуацій, 

ілюстраційабореплік. Застосовуєтьсяетапність у 

формуваннідіалогічнихумінь, як-от:складаннядіалогу за 

малюнком;добірреплік;продовження початку діалогу;драматизація коротких 

сценок. Автори вводять дітей у світ ввічливої комунікації через вивчення 

формул етикету (вітання, подяки, вибачення, прохання тощо). Ці слова та 

виразиобігруються в рольовихіграх, тематичнихвправах і сюжетах 

іздитячогожиття. Розвитку монологічного мовлення сприяють завдання на 
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переказ тексту з урахуванням логічної послідовності; опис предметів, подій, 

почуттів; складання розповіді за малюнками; аргументацію власної думки. У 

підручнику наявні завдання, які спонукають до висловлення власної думки, 

оцінювання вчинків персонажів, висловлювання емоцій. Це сприяє 

розвиткові емпатії, емоційної грамотності й рефлексії, що є складовими 

ефективної комунікації. 

Одним із підручників, які відповідають сучасним вимогам 

компетентнісного навчання у початковій школі, є підручник «Українська 

мова та читання» для 3 класу, укладений Г. Остапенко [61; 62]. Навчальне 

видання реалізує зміст мовно-літературної освітньої галузі відповідно до 

Типової освітньої програми, розробленої під керівництвом Р. Шияна. 

Підручникпобудовано за тематично-тематичним принципом, 

щозабезпечуєзмістовуцілісність і 

логічнупослідовністьмовленнєвогорозвиткуучнів. Основу 

структуристановлятьтижневітематичні блоки, у 

межахякихпропонуютьсярізнімовні, мовленнєві та комунікативнізавдання, 

спрямовані на формування й удосконаленнядіалогічного та 

монологічногомовлення, уміньслухати, аргументувативласну думку, 

ставитизапитання, добиратимовнізасобивідповідно до 

ситуаціїспілкування.Значнуувагу у підручникуприділеностворенню умов для 

формуваннянавичокспівпраці та ефективноївзаємодії. 

Завданняпозначаютьсяспеціальнимипіктограмами, яківказують на форму 

роботи: індивідуально, у парі, у групі, фронтально. Таким чином, 

учніпостійнозалучені до різнихвидівкомунікації, у яких вони виступають як 

активніучасникидіалогу. Підручник вирізняється широким використанням 

інтерактивних методів навчання. Так, у рубриках на кшталт «Наш театр» 

учням пропонуються міні-інсценізації, елементи драматизації, створення 

діалогів, що стимулює розвиток емоційно-ціннісного ставлення до мовлення 

та формує здатність до вираження власних почуттів і думок у різних 

комунікативних ситуаціях. Особливої уваги заслуговує мовленнєве 
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середовище підручника: мовний матеріал підібрано з урахуванням вікових та 

пізнавальних інтересів учнів молодшого шкільного віку, а завдання й 

запитання спонукають не лише до репродуктивної, а й творчої діяльності, до 

мовленнєвого самовираження та аргументування власної позиції. 

Таким чином, підручник Г. Остапенко сприяє комплексному розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь третьокласників, забезпечуючи їх 

формування через цілеспрямовану мовленнєву практику, співпрацю, 

інтерактивну діяльність, що відповідає принципам Нової української школи 

та вимогам сучасної мовної освіти. 

Аналіз чинних підручників з української мови для 3 класу засвідчує їх 

відповідність основним засадам Нової української школи та 

компетентнісного підходу в освіті. У змісті підручників простежується чітка 

орієнтація на формування ключових мовленнєвих компетентностей: уміння 

слухати і чути, висловлювати думки усно й письмово, вести діалог, 

дотримуватися норм мовленнєвої етикетної поведінки. 

Завдання й вправиздебільшогомаютькомунікативнуспрямованість: 

учнізалучаються до спілкування в парах і групах, 

створеннявласнихвисловлювань, постановки запитань, добору 

мовнихзасобіввідповідно до ситуації. 

Значнаувагаприділяєтьсярозвиткудіалогічногомовлення, 

елементамінтерактивності (міні-інсценізації, рольовіігри), 

щоформуєнавичкиспівпраці, емпатії та аргументації. 

Підручники містять ілюстративний, пізнавальний та емоційно 

забарвлений матеріал, що сприяє розвитку зв’язного мовлення, креативності 

та усвідомленої участі у комунікації. Рубрики, піктограми, 

візуальніпідказкистворюютькомфортнемовленнєвесередовище для 

формуваннякомунікативноїкомпетентності. 

Чинні підручники з української мови для 3 класу є ефективним 

дидактичним інструментом для цілеспрямованого формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів, реалізують 
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потенціал навчального змісту відповідно до вікових особливостей дітей та 

вимог Державного стандарту початкової освіти. 

Аналіз нормативних документів та чинних підручників для 3 класу 

засвідчує загальну спрямованість мовної освіти в початковій школі на 

формування комунікативної компетентності, що повністю відповідає 

принципам Нової української школи. Водночас варто відзначити низку 

аспектів, які потребують подальшого вдосконалення. 

По-перше, попри наявність комунікативних завдань, не всі 

підручники повною мірою реалізують ідеї системного розвитку мовленнєвої 

діяльності. Зокрема, у деяких з них спостерігаєтьсянадмірнаорієнтація на 

формальнізнання про мовузамість практичного їїзастосування. У 

цьомуконтекстіактуальним є підсиленнярозділів, 

щостосуютьсяформуваннянавичокдіалогічногомовлення, 

вмінняаргументувативласну думку, дотримуватисямовленнєвогоетикету, 

брати участь у колективномуобговоренні та драматизації. 

По-друге, потребуєрозширенняінструментарійінтерактивнихметодів у 

змістіпідручників та методичнихрекомендацій. Особливо ефективними є 

вправи з рольовоїгри, симуляційніситуації, робота над проєктами, 

якідозволяютьучням не лишевідпрацьовуватимовніструктури, а й 

розвиватиемоційнийінтелект, впевненість у спілкуванні, 

гнучкістьмовленнєвихдій. 

По-третє, перспективним напрямом є впровадження міжпредметної 

інтеграції, що дає змогу формувати мовленнєві уміння не лише на уроках 

української мови, а й у курсах «Я досліджую світ», «Мистецтво», 

«Математика», створюючи цілісне мовленнєве середовище навколо дитини. 

Для подолання існуючих проблем у реалізації комунікативного 

потенціалу навчання української мови в початковій школі необхідно 

застосувати комплексний підхід, що включає зміни в змісті освітніх програм, 

методичних підходах, дидактиці та підготовці педагогічних кадрів. 
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Важливо забезпечити рівномірний розподіл різних видів мовленнєвої 

діяльності у навчальних матеріалах. Для цього слід розробити структуру 

уроків, що передбачає збалансоване опрацювання усного та письмового 

мовлення, а також урізноманітнити завдання – від традиційних вправ до 

ігрових діалогів, інтерв’ю, творів-есе, що стимулюють висловлення власної 

думки. 

Крім того, варто поступово відходити від орієнтації виключно на 

репродуктивні завдання. Доцільно впроваджувати продуктивні вправи, що 

передбачають творчість, проєктну діяльність та моделювання реальних 

життєвих комунікативних ситуацій. Такий підхід сприяє формуванню 

практичних умінь і розвитку комунікативної компетентності. 

Іншим важливим аспектом є міжпредметна інтеграція. Варто 

створювати навчальні ситуації, що поєднують українську мову з іншими 

предметами, зокрема з курсом «Я досліджую світ», літературним читанням, 

мистецтвом, що дозволить учням застосовувати мовні навички у ширшому 

пізнавальному та життєвому контексті. 

Також необхідно систематично працювати над формуванням 

мовленнєвого етикету. Це можна зробити через рольові ігри, драматизації, 

використання спеціальних вправ та ігрових ситуацій, що допоможуть учням 

засвоїти правила ввічливого спілкування та дотримання мовленнєвих норм. 

Варто впроваджувати диференційований підхід до навчання, що 

передбачає варіативність завдань різного рівня складності, застосування 

принципу рівневого навчання та роботу в індивідуальному, парному та 

груповому форматах. Це дозволить врахувати індивідуальні можливості та 

потреби кожного учня. 

Важливим елементом є професійна підготовка вчителів. Необхідно 

організовувати систематичне підвищення кваліфікації педагогів з питань 

методики розвитку комунікативної компетентності, а також надавати доступ 

до сучасних методичних матеріалів, інтерактивних ресурсів і платформ для 

обміну досвідом. 
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Реалізація цих заходів сприятиме більш повноцінному розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь учнів початкової школи та підвищенню 

ефективності навчання української мови відповідно до вимог Нової 

української школи. 

Отже, навчально-методичнезабезпечення для 3 

класустворюєпідґрунтя для цілеспрямованогоформуваннякомунікативно-

мовленнєвихуміньучнів. Водночасудосконаленняпідручників та 

методичнихматеріалівмає бути зорієнтоване на 

посиленняпрактичноїкомунікативноїдіяльності, 

диференціаціюзавданьвідповідно до рівнямовленнєвоїпідготовкиучнів, 

активізаціютворчих форм мовленнєвоївзаємодії, 

щосприятимеформуваннюгармонійнорозвиненоїособистості з 

високимрівнемкомунікативноїкомпетентності.Окрім того, важливо 

враховувати індивідуальні особливості кожного учня, створювати умови для 

самовираження та розвитку критичного мислення, а також впроваджувати 

інтерактивні методики, які стимулюють мотивацію до вивчення мови і 

формують навички ефективної комунікації в різних соціальних контекстах. 

Такий підхід забезпечить комплексний розвиток комунікативної культури 

молодших школярів і підготує їх до успішної соціальної взаємодії в 

подальшому навчанні та житті. 

 

2.2. Зміст та організація експериментального дослідження 

 

Успішне формування комунікативно-мовленнєвих умінь молодших 

школярів потребує не лише теоретичного обґрунтування, а й 

експериментальної перевірки ефективності запропонованих методичних 

підходів. Саме тому важливиметапомнашогодослідження стало 

проведенняпедагогічногоексперименту, спрямованого на 

з’ясуваннярівнясформованості в учнів 3 класукомунікавтино-мовленнєвих 
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умінь та визначеннярезультативностізапропонованоїсистемивправ і 

методичнихприйомів. 

Організація експериментальної роботи дала змогу поєднати 

теоретичні висновки з практикою навчального процесу, простежити динаміку 

розвитку мовленнєвих умінь школярів, перевірити ефективність 

упровадження розроблених методичних рекомендацій. Педагогічний 

експеримент охоплював кілька етапів, кожен із яких мав свої завдання, 

методи й очікувані результати. 

Експериментальне дослідження проходило на базі загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ступенів №8 Тернопільської міської радиТернопільської області у 

3-А класі (експериментальна група – 15 учнів, контрольна група – 15 учнів). 

Метою експериментального дослідження була перевірка ефективності 

запропонованої методики формування комунікативно-мовленнєвих умінь 

учнів 3 класу шляхом системного використання спеціально розроблених 

вправ, завдань і прийомів, спрямованих на розвиток зв’язного мовлення, 

уміння слухати, розуміти та адекватно висловлювати власні думки в усній і 

письмовій формах. 

Завдання експерименту: 

 з’ясувати вихідний рівень сформованості комунікативно-

мовленнєвих умінь учнів 3 класу (констатувальний етап); 

 розробити й апробувати систему вправ та методичних прийомів, 

спрямованих на розвиток комунікативної компетентності молодших 

школярів (формувальний етап); 

 організувати педагогічний експеримент у навчальному процесі 

початкової школи та здійснити спостереження за динамікою розвитку 

мовленнєвих умінь; 

 визначити критерії та показники оцінювання рівня сформованості 

комунікативно-мовленнєвих умінь; 

 провести порівняльний аналіз результатів контрольних та 

експериментальних класів (контрольний етап); 
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 узагальнити результати експерименту та сформулювати висновки 

щодо доцільності й ефективності впровадження запропонованої методики. 

Констатувальний етап педагогічного експерименту був спрямований 

на виявлення вихідного рівня сформованості комунікативно-мовленнєвих 

умінь учнів 3 класу. Його проведення дозволило визначити сильні та слабкі 

сторони мовленнєвого розвитку школярів, з’ясувати специфіку їхніх 

труднощів у процесі усного й писемного висловлювання, а також окреслити 

напрями подальшої роботи. 

На цьому етапі було використано комплекс методів: педагогічне 

спостереження, бесіда, аналіз усних і письмових висловлювань учнів, 

виконання спеціально розроблених діагностичних завдань (складання 

діалогів, переказ тексту, творче доповнення речень, написання коротких 

текстів). Це дало можливість виявити, наскільки школярі володіють умінням: 

 слухати й розуміти мовлення співрозмовника; 

 логічно й послідовно висловлювати власні думки; 

 добирати мовні засоби відповідно до мети та ситуації спілкування; 

 правильно будувати діалогічні та монологічні висловлювання. 

За результатами констатувального етапу було визначено рівні 

сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь (високий, середній, 

низький). Це дозволило здійснити відбір учнів експериментальних і 

контрольних класів, а також слугувало підґрунтям для розробки системи 

вправ та методичних прийомів, що застосовувалися на формувальному етапі 

дослідження. 

Високий рівень характеризується тим, що учень: 

 вільно й логічно висловлює свої думки як усно, так і письмово; 

 активно використовує мовні засоби для розв’язання комунікативних 

завдань; 

 легко підтримує діалог, розуміє співрозмовника та адекватно реагує 

на репліки; 
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 демонструє здатність до творчого використання мовних 

конструкцій і словникового запасу. 

Середній рівень визначається тим, що учень: 

 здебільшого висловлює свої думки правильно, але потребує 

допомоги в логічному структурованні висловлювань; 

 обмежено використовує мовні засоби для вираження складних ідей; 

 вміє підтримувати діалог, проте іноді має труднощі з розумінням 

питань або відповідей співрозмовника; 

 проявляє окремі ознаки творчого мовлення, але не систематично. 

Низький рівень характеризується тим, що учень: 

 має труднощі у вираженні власних думок усно й письмово; 

 неправильно використовує граматичні та лексичні засоби; 

 не завжди розуміє зміст питань та реплік співрозмовника; 

 рідко проявляє самостійну мовленнєву ініціативу та потребує 

постійної допомоги педагога. 

Виділення цих рівнів дозволило не лише проаналізувати поточний 

стан комунікативних умінь учнів, а й обґрунтувати подальші методичні дії на 

формувальному етапі експерименту. 

Ми відвідали уроки вчителів-методистів школи. Цей досвід 

продемонстрував ефективність застосування комунікативно орієнтованих 

методик, інтерактивних вправ та завдань на розвиток усного й писемного 

мовлення у навчальному процесі. Спостереження підтвердили, що системне 

поєднання таких прийомів із цілеспрямованою орієнтацією змісту уроків на 

розвиток мовленнєвої діяльності сприяє активізації пізнавальної діяльності 

учнів, підвищенню рівня їх комунікативної компетентності та формуванню 

стійких мовленнєвих умінь. 

Крім цього, було проведено анкетування учителів (див. додаток Б). 

Найсуттєвішим недоліком у роботі вчителів, на нашу думку, є практично 

повна відсутність системних форм, прийомів та методів, спрямованих на 

забезпечення формування та розвитку комунікативно-мовленнєвихумінь 
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учнів. Причинами цього є, по-перше, відсутністю належного методичного 

забезпечення шкільного курсу української мови, яке б поступово, поетапно 

та систематично сприяло становленню комунікативної компетентності 

школярів протягом навчання у початковій школі. По-друге, спостерігається 

недостатнє розуміння змісту поняття «комунікативно-мовленнєві уміння» як 

серед учителів, так і серед багатьох методистів, що призводить до їх 

змішування або до помилкового заміщення видів діяльності: формуються, 

наприклад, мовленнєві вміння, тоді як комунікативні залишаються поза 

увагою. Чимало вчителів зараховують до комунікативних вправ мовленнєві, 

вважаючи, що будь-які форми мовлення автоматично пов’язані з 

комунікацією.  

Констатувальний зріз (див. рис. 2.1) був організований на початку 

2024–2025 навчального року та мав на меті визначення початкового рівня 

сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу. Для цього 

використовувався комплекс педагогічних та діагностичних методів, що 

дозволяли всебічно оцінити мовленнєві уміння школярів. Зокрема, ми 

використовували педагогічне спостереження – вивчення поведінки дітей під 

час уроків, робота в парах і групах, аналіз активності у спілкуванні, здатності 

слухати та реагувати на репліки; бесіди та інтерв’ю – індивідуальні короткі 

опитування, що допомагали оцінити вміння учнів будувати усні 

висловлювання, висловлювати власну думку, формулювати запитання та 

відповіді; діагностичні завдання (складання коротких діалогів; переказ тексту 

усно або письмово; творче доповнення речень та текстів; написання коротких 

зв’язних текстів за сюжетними картинками); аналіз письмових робіт – оцінка 

граматичної та лексичної правильності, зв’язності та логічності 

висловлювань. 
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Рис. 2.1. Рівні сформованості комунікавтино-мовленнєвих умінь 

учнів 3-А класу до експериментального дослідження 

 

Формувальнийетапекспериментубувспрямований на 

активнийрозвитокусіхключовихкомпонентівкомунікативно-

мовленнєвихуміньучнів 3 класу. Для кожного компонента в 

експериментальній групівикористовувалисяспеціальнівправи, ігри та 

завдання (див. додаток В), 

якізабезпечувалипоступовепідвищеннярівнямовленнєвоїкомпетентності. 

1. Мовленнєвий компонент.  

Мета:розвитокправильності, точності і логічностімовлення. 

Використаніметоди та вправи: 

 граматичноправильніречення:учнівиконуваливправи на 

перетворенняреченьізпростих у складні, складанняречень за поданими 

словами; 

 добірточнихслів:вправи «Підбери слово» (підбирати слова-

синоніми до заданого контексту), створеннясловниковихкартокізновими 

словами; 
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 створеннязв’язноговисловлювання:переказ коротких текстів, 

складаннямонологів і діалогів за сюжетними картинками; 

 дотримання норм літературноїмови:вправи на редагуванняречень і 

текстів, виправленняграматичних та стилістичнихпомилок. 

Приклад вправи:«Продовж історію» – учні отримують початок 

короткої розповіді і мають логічно завершити її, дотримуючись граматики та 

логіки висловлювання. 

2. Комунікативний компонент. 

Мета:розвитокефективноївзаємодіїміжучасникамиспілкування. 

Використаніметоди та вправи: 

 ініціювання, підтримка та завершення діалогу: рольові ігри («У 

магазині», «На екскурсії», «В бібліотеці»); 

 мовленнєвийетикет:вправи на ввічливіформизвертання, «як 

сказативвічливо»; 

 здатність слухати і реагувати: парні та групові обговорення з 

обов’язковою відповіддю на репліку співрозмовника; 

 дотриманнячерговості та логіки:колективніігри «Передай слово», 

де коженученьпродовжуєісторіюпопереднього. 

Приклад вправи:«Хто що сказав?» – учні у парах розігрують діалог, де 

одна дитина задає питання, а друга – логічно й етикетно відповідає, потім 

міняються ролями. 

3. Прагматичний компонент.  

Мета:забезпеченнядоцільності, ефективності і 

цілеспрямованостівисловлювання. 

Використаніметоди та вправи: 

 адаптаціямовлення до ситуації:вправи «Уявнаситуація» – 

школяріформулюютьвідповідізалежновід адресата (однокласник, вчитель, 

батьки); 
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 доцільневикористаннямовнихзасобів:завдання на 

використаннярізнихмовнихзасобіввиразності (питальніречення, вигуки, 

порівняння); 

 вибір стилю відповідно до контексту:вправи 

«Якоюмовоюсказати?» – дітивизначають, у якомустилівисловлюватися в 

різнихситуаціях; 

 прогнозування реакцій співрозмовника: рольові ігри з різними 

сценаріями розвитку діалогу. 

Приклад вправи:«Ситуація в школі» – учніобираютьвідповідний стиль 

мовлення, пояснюютьсвійвибір і демонструютьреакціюспіврозмовника. 

4. Когнітивний (змістовий) компонент.  

Мета:розвитокмислительності та змістовностівисловлювання. 

Використаніметоди та вправи: 

 формулювання і аргументація 

думок:обговоренняпрочитанихтекстівізподаннямвласноїпозиції та пояснень; 

 логічна структура інформації:вправи «Склади план оповідання», 

«Впорядкуйподії»; 

 використаннямовлення як засобупізнаннясвіту:описявищприроди, 

подійізвласногодосвіду, порівнянняфактів; 

 відображеннявласногодосвіду:написання коротких розповідей про 

власніподії, переживання, спостереження. 

Приклад вправи:«Моя улюбленаподія» – ученьрозповідає про 

свійдосвід, структуруючи текст у вступ, основнучастину та висновок. 

5. Емоційно-ціннісний компонент.  

Мета:розвитокемоційногозабарвленнямовлення та 

моральнихорієнтирів у спілкуванні. 

Використаніметоди та вправи: 

 вираження власних емоцій: вправи «Опиши свій настрій», «Я 

відчуваю… коли…»; 
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 поважне та толерантне спілкування: рольові ігри із завданням 

підтримати співрозмовника, проявити доброзичливість; 

 емпатія та розуміння емоцій інших: аналіз картинок із емоційними 

ситуаціями, обговорення в групах. 

Приклад вправи:«Емоційна реакція» – учні обговорюють сюжет, 

пояснюють, що відчувають персонажі, і пропонують адекватну реакцію у 

спілкуванні. 

Завдяки системному використанню цих вправ на формувальному етапі 

спостерігалася позитивна динаміка розвитку комунікативно-мовленнєвих 

уміньу всіх компонентах. Це створило підґрунтя для контрольного етапу, 

під час якого оцінювалася ефективність методики та порівнювалися 

результати експериментальних і контрольних класів. 

Т. Туркот радить учителям використовувати такі комунікативні 

настанови: «відкритість у спілкуванні, намагання відверто висловлювати свої 

думки і переживання у міжособистісному спілкуванні зі здобувача освіти; 

заохочення, прийняття, довіра, що є вираженням внутрішньої впевненості 

педагога у можливостях здобувача освіти, його здібностях до діалогу; 

емпатичне розуміння як бачення і розуміння викладачем поведінки здобувача 

освіти, його різноманітних реакцій, дій, вчинків з точки зору самого 

здобувача освіти, його очима» [58, с. 26]. 

Формування комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших школярів 

має здійснюватися на основі компетентнісного підходу, із врахуванням 

ключових компетентностей, визначених у Державному стандарті початкової 

освіти. Такий підхід орієнтований на всебічний розвиток особистості учня і 

передбачає інтеграцію комунікативних навичок у навчальний процес. Він 

сприяє розвитку здатності учнів до ефективного спілкування, формує вміння 

слухати, висловлювати власну думку, аргументувати позицію та адаптувати 

мовлення до різних соціальних ситуацій. Компетентнісний підхід також 

підтримує розвиток критичного мислення, що дозволяє школярам 

аналізувати комунікативні ситуації, оцінювати власну поведінку та поведінку 
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інших учасників спілкування, робити обґрунтовані висновки та приймати 

зважені рішення у процесі комунікації. 

Контрольний етап педагогічного експерименту мав на меті 

порівняльну оцінку ефективності запропонованої методики формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу, проводився після 

завершення формувального етапу та передбачав перевірку результатів 

навчальної діяльності учнів у експериментальних та контрольних групах. 

Основні завдання контрольного етапу:визначити динаміку розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь учнів порівняно з констатувальним 

етапом; оцінити ефективність використаних методичних прийомів та вправ; 

порівняти рівні сформованості комунікативних умінь у експериментальному 

та контрольному класах; узагальнити результати та зробити висновки щодо 

доцільності впровадження методики в навчальний процес. 

Методи оцінки на контрольному етапі: 

 повторне педагогічне спостереження за поведінкою учнів під час 

уроків, групових і парних вправ; 

 діагностичні завдання, подібні до тих, що застосовувалися на 

констатувальному етапі: складання діалогів і монологів; переказ текстів; 

творче доповнення речень та текстів; написання коротких зв’язних текстів; 

 аналіз письмових робіт з оцінкою граматики, логічності, зв’язності 

та змістовності висловлювань; 

 анкетування та бесіди для визначення рівня комунікативної 

активності, здатності слухати та враховувати думку співрозмовника. 

Критерії оцінювання результатів були тими ж, що й на контрольному 

етапі. 

За результатами контрольного етапу було проведено порівняльний 

аналіз рівнів сформованості комунікативних умінь між експериментальним і 

контрольним класами (див. рис. 2.2). 
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Рис. 2.2. Рівні сформованості комунікавтино-мовленнєвих умінь 

учнів 3-А класу після експериментального дослідження 

 

Отже, результати експерименту підтвердили висунуту гіпотезу, 

оскільки спостерігалася позитивна динаміка формування комунікативно-

мовленнєвих умінь у учнів 3 класу експериментальної групи (високий рівень 

комунікавтино-мовленнєвих умінь в контрольній групі знизився на 7%, в 

експериментальній зріс на 20%; середній рівень у контрольній групі зріс на 

13%, в експериментальній знизився на 11%; низький рівень в контрольній 

групі знизився на 6%, а в експериментальній на 20%). Використання 

системного комплексу комунікативно орієнтованих завдань, вправ на 

розвиток усного та писемного мовлення, елементів інтерактивного навчання 

у поєднанні зі змістовою орієнтацією уроків на розвиток мовленнєвої 

діяльності сприяло значному підвищенню рівня сформованості 

комунікативних умінь у більшості учасників експерименту. Порівняння 

даних до і після експерименту засвідчило, що учні експериментальної групи 

досягли вищого рівня комунікативної компетентності порівняно з 

контрольною групою, що підтверджує ефективність запропонованого 

педагогічного підходу.Педагогічний експеримент засвідчив ефективність 
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системного формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу 

через застосування комунікативно орієнтованих завдань, вправ на розвиток 

усного та писемного мовлення та елементів інтерактивного навчання. 

Проведення констатувального, формувального та контрольного етапів 

дозволило простежити динаміку розвитку мовленнєвих умінь, визначити 

сильні та слабкі сторони учнів і оцінити результативність розробленої 

методики.Досвід відвідування уроків учителів-методистів та анкетування 

педагогів підтвердив необхідність методичного забезпечення шкільного 

курсу української мови та чіткого розуміння змісту поняття «комунікативно-

мовленнєві уміння». Виявлені недоліки у практиці викладання свідчать про 

важливість системного підходу, який поєднує теоретичні знання з 

інтерактивними формами навчання і цілеспрямованою роботою над 

розвитком комунікативної компетентності. Експеримент підтвердив гіпотезу 

дослідження: формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів 3 класу 

буде ефективнішим за умови системного використання спеціально 

розроблених завдань і вправ, інтерактивних методик та орієнтації змісту 

уроків на розвиток мовленнєвої діяльності. Результати дослідження можуть 

бути використані для вдосконалення навчальних програм, підручників та 

методичних рекомендацій для початкової школи (див. додаток Д). 
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ВИСНОВКИ 

 

Мовленнєвийрозвитокмолодшихшколярів є одним 

ізпровіднихзавданьпочатковоїшколи. Саме у 

цейперіодзакладаютьсяосновикультуримовлення, 

формуютьсяелементарнінавичкиспілкування, збагачуєтьсясловниковий запас, 

удосконалюютьсяграматичніструктури, розвиваютьсядіалогічне й 

монологічнемовлення. Дитина переходить від ситуативного спілкування до 

контекстного, щодаєзмогувикористовуватимову як засіб не 

лишепередаванняінформації, а й організаціїспільноїдіяльності та взаємодії. 

Психолого-

педагогічніособливостітретьокласниківстворюютьспецифічніумови для 

розвиткукомунікативно-мовленнєвихумінь. 

Учніцьоговікухарактеризуютьсяпідвищеноюпізнавальноюактивністю, 

допитливістю, потребою в самовираженні, прагненням до схвалення з боку 

дорослих і ровесників. Водночас у них 

спостерігаєтьсященедостатнійрівеньдовільноїуваги, нестійкістьінтересів, 

труднощі в побудовізв’язнихвисловлювань, 

обмеженістькомунікативногодосвіду. 

Цезумовлюєнеобхідністьсистемноїпедагогічноїпідтримки, 

цілеспрямованоїорганізаціїмовленнєвої практики, створеннясприятливих 

умов для мовленнєвоїактивності. 

Комунікативно-мовленнєвіуміння в 

молодшомушкільномувіцімаютьінтегрований характер. Вони охоплюють не 

лишевміння правильно і виразнокористуватисямовою (лексичними, 

граматичними, стилістичнимизасобами), а й соціально-комунікативніякості: 

здатністьвступати у діалог, підтримуватибесіду, дотримуватися правил 

мовленнєвогоетикету, враховуватипозиціюспіврозмовника. Важливим 

компонентом виступає і рефлексивно-оцінний аспект: учень повинен 
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навчитисяаналізувативласнемовлення, виявлятипомилки та виправлятиїх, 

оцінюватиефективністькомунікації. 

Ефективнеформуваннякомунікативноїкомпетентностіможливелише за 

умовиствореннявідповіднихпедагогічних 

умов:комунікативнаспрямованістьнавчальногопроцесу, коли 

мовленнярозглядається не лише як об’єктвивчення, а насамперед як 

засібпізнання й спілкування;систематичність і 

послідовністьформуваннямовленнєвихумінь–відпростихвправ до 

більшскладнихкомунікативнихзавдань;використанняінтерактивнихметодівна

вчання, якістимулюютьдіалогічність, співпрацю, 

розвитоктворчихздібностей;організаціямовленнєво активного середовища в 

класі (робота в парах і групах, рольовіігри, дискусії, 

творчізавдання);міжпредметнаінтеграція, 

щозабезпечуєширокіможливостізастосуваннямовлення на уроках 

різнихосвітніхгалузей;тіснавзаємодіяшколи та сім’ї у 

формуваннімовленнєвоїкультуридитини. 

Однимізчинників, 

щоускладнюютьпроцесстановленнякомунікативноїкомпетентності, є 

недостатнєметодичнезабезпеченняуроківукраїнськоїмови, 

відсутністьчіткогорозмежування понять «мовленнєва» та «комунікативна» 

компетентність у педагогічнійпрактиці, а 

такожобмеженийобсягкомунікативноорієнтованихзавдань у 

чиннихпідручниках. Цезумовлює потребу у створеннісистемивправ і завдань, 

які б поступово і 

цілеспрямованозабезпечувалиформуваннякомунікативнихуміньучнівпочатко

вихкласів. 

Нанормативному рівнічіткозадекларованоорієнтацію на 

компетентніснийпідхід, у центріякогоперебуває не лишезасвоєннязнань про 

мову, а й формуванняздатностішколярів практично 

користуватисямовнимизасобами для ефективногоспілкування. 
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Визначеннясередключових компетентностей уміннявільноволодіти 

державною мовоюпідтверджує, щорозвитоккомунікативно-

мовленнєвихумінь є стратегічнимзавданнямсучасноїмовноїосвіти. 

Аналізнормативної та навчально-методичноїбазизасвідчив, 

щосучасніосвітніпрограми й підручники для 3 

класустворюютьдостатнєпідґрунтя для розвиткукомунікативно-

мовленнєвихуміньучнів. Водночас подальше вдосконаленняцьогопроцесумає 

бути спрямоване нарозширення спектра завданькомунікативного характеру 

(зокремадіалогічних і дискусійних); 

упровадженнясистемиінтерактивнихвправ (рольовіігри, драматизації, 

інтерв’ю, проєкти);забезпечення балансу міжмовнимизнаннями та практикою 

їхзастосування;активнішевикористанняміжпредметноїінтеграції як 

засобустворенняцілісногомовленнєвогосередовища. 

Початковийзріззнань і вміньучнів 3-х класіввиявив, 

щорівеньсформованостікомунікативно-

мовленнєвихуміньбільшостішколярівперебував на середньому та 

низькомурівнях. Цепідтверджуєвисновкипопередніхнауковихдосліджень про 

недостатнюсформованість у 

молодшихшколярівпрактичнихнавичокспілкування та 

вміннязастосовуватимовнізнання в різнихкомунікативнихситуаціях. 

Цілеспрямованезастосуваннясистемикомунікативноорієнтованихзавда

нь та інтерактивнихметодівнавчання позитивно вплинуло на 

динамікурезультатів в експериментальномукласі. У 

процесіформувальногоетапуспостерігалосясуттєвезростаннякількостіучнів, 

якідосягливисокого та 

достатньогорівніврозвиткукомунікативноїкомпетентності, щовідображено у 

діаграмахпорівняльногоаналізу. 

Підтверджено, щосистематичнезалученняшколярів до вправ на 

розвитокмонологічного та діалогічногомовлення, рольовихігор, 

ситуативнихбесід та 
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письмовихвисловлюваньсприяєактивізаціїмовленнєвоїдіяльності, 

формуваннюуміньаргументувати думку, налагоджуватидіалог, 

висловлювативласніемоції та оцінки. Цедаєпідставистверджувати, 

щозапропонованийметодичнийпідхідвідповідає принципам компетентнісного 

та особистісноорієнтованогонавчання. 

Гіпотезадослідженняотрималапідтвердження: 

формуваннякомунікативно-мовленнєвихуміньучнів 3 

класувідбуваєтьсяефективніше за 

умовицілеспрямованоговикористаннякомунікативноорієнтованихзавдань, 

інтерактивнихметодів, вправ на розвитокусного й писемногомовлення, а 

такожзмістовогонаповненняуроків, орієнтованого на мовленнєвудіяльність. 

Динамікарезультатів у контрольному та 

експериментальномукласахвиявиласянерівнозначною. Якщо в контрольному 

класіспостерігалосялишенезначнепідвищенняпоказників, то в 

експериментальному–чіткопростежується позитивна тенденція, 

щозасвідчуєпедагогічнурезультативністьупровадженоїметодичноїсистеми. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

АПРОБАЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ 

Наукова праця, яка засвідчує апробацію матеріалів 

кваліфікаційної роботи 

1. Баб’юк Т.В.Формування комунікаційних навичок у школярів 

початкових класів. Початкова школа в новій освітній реальності: 

традиції й інновації, проблеми й перспективи: матеріали ІІ Всеукр. 

студ.-викл. наук.-практ. конф. з міжнар. участю (24 квітня 2025 р., 

м. Лубни). ДЗ «Луган. нац. ун-т імені Тараса Шевченка». Лубни, 2025. 

С. 63–66. 

Сертифікат учасника конференції 
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Додаток Б 

Анкета для вчителів початкових класів на виявлення методичної 

обізнаності щодо формування комунікавтино-мовленнєвих умінь учнів 

 

Інструкція: Будь ласка, відповідайте на запитання максимально чесно 

та детально. Ваша інформація допоможе оцінити ефективність педагогічних 

підходів у розвитку мовленнєво-комунікативних умінь учнів. 

 

1. Загальні відомості: 

1.1. Ваш педагогічний стаж: 

 до 5 років 

 5–10 років 
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 11–20 років 

 понад 20 років 

1.2. Категорія (якщо є): 

 вчитель 

 старший учитель 

 учитель-методист 

 

2. Використання методів та прийомів розвитку комунікативно-

мовленнєвих умінь компетентності: 

2.1. Які методи ви зазвичай застосовуєте для розвитку усного мовлення 

учнів? (можна обрати декілька) 

 словесні (бесіда, пояснення, розповідь) 

 практичні (ігри, рольові вправи, інсценування) 

 інтерактивні (групові проєкти, дискусії, мозковий штурм) 

 інші (вкажіть) __________ 

2.2. Які методи ви застосовуєте для розвитку писемного мовлення учнів? 

 диктанти, вправи на граматику та орфографію 

 творчі письмові завдання (розповіді, опис, листи) 

 інтерактивні завдання (робота в парах/групах з текстом) 

 інші (вкажіть) __________ 

2.3. Чи використовуєте ви спеціальні комунікативні вправи для розвитку 

навичок спілкування учнів? 

 Так 

 Ні 

 Якщо так, наведiть приклади: __________ 

2.4. Наскільки часто ви застосовуєте інтерактивні форми навчання на 

уроках української мови? 

 завжди 

 часто 

 інколи 
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 рідко 

 ніколи 

 

3. Освітнє розуміння: 

3.1. Чи впевнені ви у відмінності між поняттями «мовленнєва 

компетентність» і «комунікативна компетентність»? 

 Так, чітко розрізняю 

 Частково розрізняю 

 Ні, не розрізняю 

3.2. Як ви оцінюєте власну готовність до системного формування 

комунікативної компетентності учнів? 

 висока 

 середня 

 низька 

3.3. Які чинники, на вашу думку, найбільше ускладнюють формування 

комунікативних умінь у початковій школі? 

 недостатнє методичне забезпечення 

 брак часу на уроках 

 низька мотивація учнів 

 невизначеність у змісті понять «мовленнєва» та «комунікативна 

компетентність» 

 інші (вкажіть) __________ 

 

4. Власні пропозиції: 

4.1. Що, на вашу думку, могло б підвищити ефективність розвитку 

комунікативної компетентності учнів? 

4.2. Які види методичного забезпечення були б для вас найбільш 

корисними? 
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Додаток В 

Вправи і завдань для 3 класу, спрямовані на формуваннякомунікативно-

мовленнєвихумінь 

 

1. Уснемовлення 

Мета:розвитокзв’язногомовлення, уміннявисловлювати думку, 

підтримуватидіалог. 

Вправи: 

1. Розповідь за схемою:ученьотримуємалюнокабосерію картинок і 

складаєкороткуісторію. 

2. Діалогічніігри:учніпрацюють парами, ставлячизапитання і 

відповідаючи на них (тема: «Мій день», «Улюблене свято»). 
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3. Розширенняречень:учительпропонуєпростіречення, 

учнідоповнюютьїх деталями: хто? що? де? коли? 

4. Мозковий штурм:учніобговорюють тему уроку абоказки та 

пропонують максимум ідей/дійперсонажів. 

5. Ситуаційнівправи:рольовіігри: «В магазині», «У лікаря», «На 

екскурсії» – розвитоккомунікації у реальнихситуаціях. 

 

2. Писемнемовлення 

Мета:розвитокструктурованогописьмовоговисловлювання та 

умінняоформляти думку письмово. 

Вправи: 

1. Складання коротких розповідей:на основімалюнкаабосерії 

картинок учніпишуть 3–5 речень. 

2. Лист абоповідомлення:ученьпише короткий лист або записку 

однокласнику про подію з життя. 

3. Завдання на опис:опис предмета, персонажа, природи (хто/що, як 

виглядає, що робить). 

4. Робота з діалогами:учніскладаютьписьмовийдіалогміж 

персонажами казкичиісторії. 

5. Редагування тексту:вчительдаєречення з помилками, 

учнівиправляють та перефразовують. 

 

3. Читання та слухання 

Мета:розвитокрозуміння тексту, вміннявиділятиголовну думку, 

перефразовувати. 

Вправи: 

1. Читання в парах ізобговоренням:один ученьчитає текст, інший 

ставить питаннящодозмісту. 

2. Переказ тексту:учніслухаютьказкуабо невеликий текст і 

переказуютьсвоїми словами. 
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3. Виділення головного:учнівизначаютьголовну думку абзацу чи 

тексту та формулюютьїї коротко. 

4. Складаннязапитань:післячитання тексту учніскладаютьзапитання 

до однокласників. 

 

4. Інтерактивнівправи 

Мета:формуванняумінькомунікувати у групі, співпрацювати та 

висловлювати свою думку. 

Вправи: 

1. Груповіпроєкти:створенняспільноїстіннівкиабопрезентації на тему 

«Моя улюблена книга» чи «Наш клас». 

2. Обговорення в колі:учні по черзівисловлюютьвласну думку з 

певногопитання, поважаючи слова інших. 

3. Рольовіігри:учніграютьроліказковихперсонажівабогероївісторій і 

взаємодіютьміж собою. 

4. Міні-дебати:тема, наприклад, «Щоважливіше–грачинавчання?» –

учнівисловлюютьаргументи та ведутькороткудискусію. 

5. Карта думок:Кожнагрупастворює «карту ідей» за темою уроку і 

представляєїїкласу. 

5. Систематизація та контроль 

 Щотижневі усні міні-проєкти: короткі виступи або розповіді за 

малюнками. 

 Письмовітижневізавдання:описподії, складання листа, переказказки. 

 Рефлексія:після кожного інтерактивногозаняттяучніоцінюють, що 

нового вони дізналися, щовдалосявисловити, а що–ні. 
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Додаток Г 

 

Конспект уроку українськоїмови (3 клас) 

Тема:Вчимосябудувати і вести діалог. 

Мета: 

 формувативмінняучнів вести діалогвідповідно до ситуаціїспілкування; 

 розвиватимовленнєвуактивність, умінняставитизапитання і відповідати 

на них; 

 збагачуватисловниковий запас та 

вдосконалюватиграматичніконструкції; 

 виховувати культуру спілкування, доброзичливість у діалозі. 

Обладнання:карткиіззавданнями, ілюстраціїіззображеннямситуацій, міні-

діалоги, мультимедійнапрезентація (за можливості). 

Хід уроку 
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1. Організаційний момент (2 хв) 

 Привітання. 

 Вправа «Мікрофон»: коженучень одним реченнямділитьсянастроєм. 

(Формуєвміннявисловлюватисястисло, добирати слова відповідно до 

ситуації). 

2. Мотиваціянавчальноїдіяльності (3 хв) 

Учитель: «Щодня ми розмовляємо: вдома, у школі, з друзями. Чизавжди 

ми вміємоставитизапитання так, щоб нас зрозуміли? 

Чиможемоуважновислухати й відповісти? Сьогодні ми будемовчитися 

вести діалог — головний вид спілкуванняміж людьми». 

3. Актуалізаціязнань (5 хв) 

 Міні-бесіда: «Що таке діалог? Чим вінвідрізняєтьсявід монологу?» 

 Прикладидіалогу і монологу (зачитуєвчитель, учнівизначають, що є 

чим). 

 Висновок: діалог — церозмовадвохабобільшеосіб, яка 

складаєтьсяіззапитань та відповідей. 

4. Вивчення нового матеріалу (10 хв) 

Вправа 1. «Влучнезапитання» 

Учитель демонструємалюнок (наприклад, діти в парку). 

Учніскладаютьзапитання до малюнка. Потімобираютьнайвдаліше. 

(Розвитокумінняставитидоречнізапитання). 

Вправа 2. «Чарівні слова» 

Учитель нагадує про слова мовленнєвогоетикету (будь ласка, дякую, 

перепрошую, добрий день). Учніскладаютьміні-діалоги, 

використовуючиїх. 

Вправа 3. «Закінчирозмову» 

Учитель читає початок діалогу: 

– Добрий день! Тивжевиконавдомашнєзавдання? 

(Учніу парахпродовжуютьрозмову, дотримуючись теми). 

5. Закріпленнязнань і вмінь (10 хв) 
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Інтерактивнагра «Інтерв’ю» 

Один учень — «журналіст», інший — «гостя» (зірка спорту, казковий 

герой, мандрівник). Журналіст ставитьзапитання, «гість» відповідає. 

(Тренуєвміннябудуватидіалог за ролями). 

Вправа «Ситуація» 

Учитель пропонуєкомунікативніситуації: 

 попросити друга про допомогу; 

 запросити на день народження; 

 подякувативчителю. 

 Учні в парах відтворюютькороткідіалоги. 

6. Рефлексія (3 хв) 

 Вправа «Незакінченеречення»:«Сьогодні я дізнався…», «Я 

навчився…», «Менібулоцікаво…». 

 Обговорення, чомуважливовміти вести діалог. 

7. Домашнєзавдання (2 хв) 

 Скластидіалог (4–6 реплік) на тему «У бібліотеці». 

 Намалюватималюнок до цьогодіалогу. 

Очікуванірезультати: 

 Учнірозрізняють монолог і діалог. 

 Уміютьставитизапитання і відповідати на них відповідно до ситуації. 

 Використовують слова мовленнєвогоетикету. 

 Виявляютьуміння вести діалог у різнихжиттєвихситуаціях. 
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Додаток Д 

Методичні рекомендаціїдля вчителів початкових класів з 

теми«Особливості формування комунікативно-мовленнєвих 

умінь учнів 3 класу на уроках української мови» 

 

1. Орієнтація на компетентнісний підхід. 

 Уроки українськоїмовимають бути спрямовані не лише на 

засвоєннямовноїсистеми, а й на 

формуваннякомунікативноїкомпетентностіучнів. 

 Варто забезпечуватизв’язокміжмовнимизнаннями та 

практичнимвикористанняммови у різних видах мовленнєвоїдіяльності: 

слуханні, говорінні, читанні й письмі. 

2. Врахування психолого-

педагогічнихособливостейтретьокласників. 

 В учнів 3 класу активно розвиваєтьсямислення, пам'ять, словниковий 

запас, формуєтьсяуміннябудуватизв’язнівисловлювання. 
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 Доцільнопропонуватидоступні за обсягом і змістомзавдання, 

яківодночасстимулюютьтворчемислення та ініціативність у мовленні. 

3. Використаннякомунікативноорієнтованихзавдань. 

 Організовувати рольові ігри, діалоги, інсценізації, що моделюють 

реальні життєві ситуації. 

 Пропонуватизавдання типу: скластизапитання до однокласника, 

висловитивласну думку з приводу почутого, пояснити правила поведінки у 

формідіалогутощо. 

 Включативправи на розвитокумінняслухати (переказ, 

відтворенняпочутого, складаннязапитань за текстом). 

4. Диференціаціянавчальнихзавдань. 

 Враховуватирізнийрівеньмовленнєвоїпідготовкиучнів. 

 Для дітей з високимрівнем – пропонуватитворчізавдання (написати 

короткий твір-роздум, підготувативиступ). 

 Для учнівізсереднімчинизькимрівнем – вправи на 

відпрацюваннямовних моделей, кліше, опорних схем. 

5. Використанняінтерактивнихтехнологій. 

 Технології«Мікрофон», «Коло ідей», 

«Акваріум»сприяютьрозвиткунавичокговоріння та аргументації. 

 Використаннягрупових і парних форм 

роботидопомагаєстворюватиумови для природного спілкування. 

 Цифровіінструменти (онлайн-картки, інтерактивнізавдання, відео) 

можутьстимулюватиінтересучнів до роботи з мовнимматеріалом. 

6. Формуванняписемногомовлення. 

 Систематично включативправи на створення коротких 

письмовихвисловлювань: листа, оголошення, міні-розповіді. 

 Використовуватиопори (план, малюнок, ключові слова), 

поступовозменшуючиїх роль. 

 Навчатиучнівредагувативласнітексти: перевірятиправильність, 

логічність, зв’язність. 
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7. Оцінюваннярезультатів. 

 Використовуватирівневудіагностикусформованостікомунікативно-

мовленнєвихумінь (високий, середній, низькийрівень). 

 Враховувати не лишеправильністьмовлення, а й йогозмістовність, 

доречність, виразність. 

 Залучатиучнів до самооцінювання та взаємооцінювання (наприклад, 

«Скажи компліментвисловлюваннюоднокласника»). 

8. Підтримкаінтересу до українськоїмови. 

 Використовувати літературні тексти, казки, прислів’я, загадки, 

фразеологізми, що розширюють мовленнєвий досвід дітей. 

 Організовуватимовніігри (наприклад, «Знайдипомилку», «Добери 

синонім», «Закінчиречення»). 

 Забезпечуватиемоційнопозитивну атмосферу уроку, 

щостимулюєвільневисловлювання думок. 

Таким чином, ефективнеформуваннякомунікативно-

мовленнєвихуміньучнів 3 

класупередбачаєпоєднаннянауковообґрунтованихметодичнихпідходів, 

інноваційнихтехнологій та творчоїдіяльності учителя, 

щозабезпечитьрозвитокмовноїособистості школяра. 

 


